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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Giilseren Demirel BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 11.05.2021

Die UN-Dekade fiir Menschen afrikanischer Herkunft (2015 bis 2024)
Ich frage die Staatsregierung:

11 Welche Malinahmen hat die Staatsregierung ergriffen und wird sie ergreifen,
um die UN-Dekade fiir Menschen afrikanischer Herkunft in Bayern zu ge-
stalten — z. B. die Sensibilisierung der Offentlichkeit durch Informations- und
Bildungsmalnahmen, die Ausweitung der Forschung und der Datenerhebung,
rassismuskritische und rassismussensible Weiterbildungsangebote oder die
Aufarbeitung des kolonialen Erbes (bitte die MalRnahmen genau erlautern,
bei keinen Mallnahmen bitte auch erlautern)? ... 3

1.2 Welche Strategien und Handlungsmaoglichkeiten gegen Anti-Schwarzen-
Rassismus flr die Arbeit im zivilgesellschaftlich-ehrenamtlichen Bereich
wurden nach Kenntnis der Staatsregierung eingeleitet? .................................... 3

1.3 Plant die Staatsregierung die Uberprifung ihrer politischen Konzepte und
Gesetze hinsichtlich der Auswirkungen einer moglichen Verschrankung und
Multiplizierung mehrfacher Diskriminierung von Menschen afrikanischer
Herkunft, wie z. B. aufgrund des Alters, Geschlechts, der sexuellen Identitat,
Sprache, Religion (https:/www.un.org/depts/german/gv-69/band1/ar69016.

DAL, ST e 3
21  Welche Mallnahmen hat die Staatsregierung seit 2015 unternommen, um

die UN-Dekade starker in das offentliche Bewusstsein zu riicken? .................. 7
2.2 Welche weiteren Malinahmen sind aktuell in Planung? ..................................... 7
2.3  Wie viele Haushaltsmittel waren und sind fir die Malnahmen seit 2015

VOPGESENENT e 7

3.1  Welche Forschungsprojekte, die sich mit den Perspektiven und Dis-
kriminierungserfahrungen Schwarzer Menschen in Bayern beschéftigen,
hat die Staatsregierung von 2015 bis 2021 unterstitzt (bitte die einzelnen
Projekte mit jeweiliger Laufdauer und Héhe der finanziellen Férderung auf-
ZANIEN) 2 7
3.2 Welche Forschungsprojekte hat die Staatsregierung von 2015 bis 2021 unter-
stutzt, die dazu beitragen, die Datenbasis zu rassistischer Diskriminierung
in Bayern zu verbessern (bitte die einzelnen Projekte mit jeweiliger Lauf-
dauer und Hohe der finanziellen Férderung aufzahlen)? ................................... 7
3.3 Welche Forschungsprojekte zur Kultur, Geschichte und zum Erbe der
Menschen afrikanischer Herkunft fordert die Staatsregierung aktuell (bitte
einzeln nach Forschungsinstitution, Projekt, Laufzeit und finanziellen Mitteln
AUFSChIUSSEIN)? ..o 7

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
abrufbar. Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfligung.
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Welche Informations- und Bildungsmafinahmen zur Kultur, Geschichte und
zum Erbe der Menschen afrikanischer Herkunft fordert die Staatsregierung
aktuell (bitte die einzelnen MaRnahmen mit jeweiliger Laufdauer und Hohe
der finanziellen Férderung aufzahlen)? ... 8
Welche konkreten Mal3nahmen plant die Staatsregierung, um Kinder afri-
kanischer Herkunft vor Diskriminierung, negativer Stereotypisierung, Stig-
matisierung und Gewalt durch Gleichaltrige und Lehrende im &ffentlichen

Bildungssystem zu sChUtzen? ... 9
Welche konkreten MaRnahmen plant die Staatsregierung, um Rassismus
und rassistischer Diskriminierung am Arbeitsplatz entgegenzuwirken? ........... 12

Welche konkreten MalRhahmen plant die Staatsregierung, um den Zugang
zu Gesundheitsdiensten fir Menschen afrikanischer Herkunft zu verbessern
(https://www.un.org/depts/german/gv-69/band1/ar69016.pdf, S.10)? ............... 12
Welche Schlussfolgerungen hat die Staatsregierung aus der reprasentativen
Umfrage ,Rassistische Diskriminierung auf dem Wohnungsmarkt“ (Januar
2020) der Antidiskriminierungsstelle des Bundes gezogen (bitte die daraus
abgeleiteten MaRnahmen einzeln benennen)? ...............cc.coooiiieviiiicice 13

Wie fordert die Staatsregierung Studienaustauschprogramme und Schiiler-
austauschprogramme zwischen Bayern und afrikanischen Staaten? ............... 14
In welcher Form setzt sich die Staatsregierung im Rahmen der Kultus-
ministerkonferenz fur die Erarbeitung einer gemeinsamen Erklarung ein,
die die Schritte zu einer zukinftigen Thematisierung von Kolonialismus,
Antirassismus und zu der deutschen Geschichte als Einwanderungsland
in den schulischen Lehrplanen aufzeigt sowie antirassistische Seminare in
die Aus- und Fortbildung von Lehrenden integriert? ........................................ 15
Plant die Staatsregierung, das Fachgebiet ,(Intersectional) Black Studies*
an Universitaten aufzubauen und entsprechend zu fordern (wenn nein, bitte
DEGrUNEN)? .. .o 16

Wie bewertet die Staatsregierung die Tatsache, dass Menschen afrikanischer
Herkunft nur in geringem AusmaR 6ffentliche Amter in Bayern bekleiden
(https://undocs.org/en/A/HRC/36/60/Add.2)? ..., 17
Welche konkreten MaRnahmen plant die Staatsregierung, um die ,voll-
sténdige, gleichberechtigte und wirksame Teilhabe von Menschen afrikani-
scher Abstammung an 6ffentlichen und politischen Angelegenheiten ohne
Diskriminierung zu ermdéglichen® (https:/www.un.org/depts/german/gv-69/
band1/ar69016.pdf, S.8) 2 ... i 17
Inwiefern sieht die Staatsregierung Handlungsbedarf, um rassistische Dis-
kriminierungen in der Polizeiarbeit (vgl. https:/www.tagesschau.de/inland/
studie-polizei-101.html), wie etwa sog. Racial Profiling, in Zukunft zu ver-
hindern, wie es die United Nations Working Group of Experts on People of
African Descent in ihrer Stellungnahme gegeniiber dem Menschenrechtsrat
am 26.09.2017 angemahnthat? ... .18

Welche Instrumente, Programme und Projekte hat die Staatsregierung als
Beitrag zur Umsetzung der Ziele der UN-Dekade bisher im Bereich Auf-
arbeitung des kolonialen Erbes durchgefiihrt bzw. unterstitzt? .................... 19
Unterstitzt die Staatsregierung Maflinahmen, die insbesondere zur kriti-
schen Auseinandersetzung mit kolonialen Spuren im 6ffentlichen Raum
(zur Begrifflichkeit siehe z.B. hier: https://www.bpb.de/apuz/297604/kolo-
niale_spuren-im-staedtischen-raum) beitragen (wenn ja, bitte MaRnahmen
einzeln auflisten; wenn nein, bitte begrinden)? ..............cc.ccccooiiiiiiiii 20
Wird die Staatsregierung finanzielle Mittel zum Aufbau, zur Sanierung oder
Instandhaltung von Denkmalern und weiteren Gedenkorten, die einen Bezug
zur deutschen Kolonialherrschaft aufweisen, kiinftig an eine kritische Kon-
textualisierung derselben knipfen (bitte die Plane genau erlautern; wenn
nein, bitte begrinden)? ... .. .. 21
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration im Einvernehmen mit
dem Staatsministerium der Finanzen und fiir Heimat, dem Staatsministerium fir
Wohnen, Bau und Verkehr, dem Staatsministerium fiir Gesundheit und Pflege, dem
Staatsministerium fiir Unterricht und Kultus, dem Staatsministerium fiir Wissen-
schaft und Kunst sowie dem Staatsministerium fiir Familie, Arbeit und Soziales
vom 22.06.2021

Vorbemerkung:

Die Internationale Dekade fur Menschen afrikanischer Abstammung wurde am 23. De-
zember 2013 von der UN-Generalversammlung beschlossen. Sie steht unter dem Motto
»,Menschen afrikanischer Abstammung: Anerkennung, Gerechtigkeit und Entwicklung®.
Die Staatengemeinschaft hat sich dazu verpflichtet, bis 2024 die Anerkennung, Rechte
und Entwicklung von Menschen afrikanischer Abstammung zu férdern und rassistische
Diskriminierung und Rassismus zu bekdmpfen.

Das Institut fir Menschenrechte ist in Deutschland federfiihrend fir die Umsetzung der UN-
Dekade fir Menschen afrikanischer Herkunft (2015 bis 2024) und des Aktionsprogramms
fur die Dekade verantwortlich. Das Institut organisiert begleitend Fachveranstaltungen,
veroffentlicht Publikationen und Pressemitteilungen und spricht Empfehlungen zur struk-
turellen Bekdmpfung von Rassismus und Diskriminierungen in Deutschland aus.

Auch wenn im Rahmen der Offentlichkeitsarbeit der Staatsregierung keine MaR-
nahmen unternommen werden, um explizit die UN-Dekade starker in das 6ffentliche
Bewusstsein zu riicken und speziell hierfiir auch keine Haushaltsmittel zur Verfligung
stehen — von staatlicher Seite werden in Bayern die Belange der Menschen afrika-
nischer Abstammung von den jeweils zustandigen Einheiten in der Staatsregierung
wahrgenommen (Ressortprinzip). Diskriminierungsfalle betreffen unterschiedlichste
Lebenssachverhalte, wie etwa Diskriminierungen im Arbeitsalltag, in der Bildung, bei
Zugangen zu offentlichen Ressourcen und Gutern usw. Fir diese sehr unterschied-
lichen Fallkonstellationen gibt es staatliche Stellen, die sich mit den jeweils thematisch
spezifischen Sachverhalten auseinandersetzen. Diese sachliche Ausrichtung und Spe-
zialisierung hat sich bewahrt.

11  Welche MaBnahmen hat die Staatsregierung ergriffen und wird sie ergreifen,
um die UN-Dekade fiir Menschen afrikanischer Herkunft in Bayern zu ge-
stalten — z. B. die Sensibilisierung der Offentlichkeit durch Informations- und
BildungsmaRnahmen, die Ausweitung der Forschung und der Datenerhebung,
rassismuskritische und rassismussensible Weiterbildungsangebote oder die
Aufarbeitung des kolonialen Erbes (bitte die MaBnahmen genau erlautern,
bei keinen MaRnahmen bitte auch erlautern)?

1.2 Welche Strategien und Handlungsmoglichkeiten gegen Anti-Schwarzen-
Rassismus fiir die Arbeit im zivilgesellschaftlich-ehrenamtlichen Bereich
wurden nach Kenntnis der Staatsregierung eingeleitet?

1.3 Plant die Staatsregierung die Uberpriifung ihrer politischen Konzepte und
Gesetze hinsichtlich der Auswirkungen einer méglichen Verschriankung
und Multiplizierung mehrfacher Diskriminierung von Menschen afrikani-
scher Herkunft, wie z.B. aufgrund des Alters, Geschlechts, der sexuellen
Identitat, Sprache, Religion (https://www.un.org/depts/german/gv-69/band1/

ar69016.pdf, S.11)?

Im Geschéftsbereich des Staatsministeriums des Innern, fir Sport und Integration (StMI)
werden im Zusammenhang mit den Fragestellungen MaRnahmen in den Bereichen der
Rechtsextremismuspravention sowie der Integration durchgefiihrt.

Rassismus und Fremdenfeindlichkeit sind Kernelemente einer rechtsextremistischen
Weltanschauung. Vor dem Hintergrund gestiegener Fllichtlingszahlen, u.a. aus afrika-
nischen Herkunftslandern, hat die Agitation der rechtsextremistischen Szene gegen
Fluchtlinge ab Sommer 2015 an Schéarfe zugenommen. Auch wenn diese Aktivitaten
inzwischen stagnieren, so spielt die Asylpolitik weiterhin eine wichtige Rolle. Rechts-
extremisten versuchen, Angste in der Bevélkerung vor angeblicher Uberfremdung und
Steigerung der Kriminalitat vor Ort zu schiiren und sich selbst als die einzige politische
Kraft, die diese Sorgen ernst nimmt, darzustellen.


https://www.un.org/depts/german/gv-69/band1/ar69016.pdf
https://www.un.org/depts/german/gv-69/band1/ar69016.pdf
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Im Bayerischen Handlungskonzept gegen Rechtsextremismus werden die ressort-
Ubergreifenden Strukturen, Vorgehensweisen und MaRnahmen dargestellt und durch
sog. Best-Practice-Beispiele veranschaulicht. Das erstmals im Jahr 2009 erstellte
Handlungskonzept wird laufend fortgeschrieben und an die aktuelle Situation ange-
passt. Zuletzt wurde es Anfang 2020 insbesondere aufgrund von neuen Entwicklungen
im Bereich des Rechtsextremismus, aktuellen Herausforderungen und des Hinzukom-
mens neuer Akteure erneut Uberarbeitet und veréffentlicht. Herzstiick des Handlungs-
konzepts bildet das 3-Saulen-Konzept, in welches die ressortibergreifenden Struk-
turen, Vorgehensweisen und Mallnahmen konzeptionell eingebettet sind und durch
sog. Best-Practice-Beispiele veranschaulicht werden. Im Zentrum steht dabei das Zu-
sammenwirken und Ineinandergreifen von allgemeiner Demokratieerziehung und Wer-
tebildung, phdnomenbezogener Information und Pravention (1. Sdule — Vorbeugen),
Beratung und Deradikalisierung (2. Saule — Unterstiitzen) sowie Beobachtung und Re-
pression (3. Saule — Eingreifen).

Im Zuge der Umsetzung des Bayerischen Handlungskonzeptes gegen Rechtsext-
remismus wurde im Jahr 2009 die Bayerische Informationsstelle gegen Extremismus
(BIGE; www.bige.bayern.de) als zentrale Informations- und Beratungsstelle der Staats-
regierung fur die Bekdmpfung des Rechtsextremismus eingerichtet. Burgern, Kommu-
nen, Schulen und Vereinen steht sie als Ansprechpartner zur Verfiigung und bietet
vielfaltige Informationen und Beratungsleistungen an. Sie vernetzt verschiedene (auch
zivilgesellschaftliche) Institutionen und tragt zu einem Ubergreifenden Informations-
austausch zwischen allen Betroffenen bei. Zu den Kernaufgaben der BIGE gehdrt die
Beratung von Kommunen. Im Vordergrund stehen hier die bessere Bewertungsmadg-
lichkeit von Gefahrdungs- und méglicherweise auch Gewaltpotenzial und geplante Ak-
tivitdten extremistischer Stromungen vor Ort. Die Beratungstatigkeit der BIGE umfasst
hierbei eine allgemeine Beratung Uber die rechte Szene vor Ort sowie die rechtsext-
remistische Nutzung von Immobilien und Musikveranstaltungen. Die Agitation rechts-
extremistischer Gruppierungen gegen Asylbewerber ist nach wie vor ein Thema der
Kommunenberatung. Die BIGE bietet dartber hinaus Informationsveranstaltungen fir
Schiiler aller Schularten (ab Jahrgangsstufe 8) sowie Fortbildungsveranstaltungen fiir
Lehrkrafte und padagogische Fachkrafte in der Regel in Kooperation mit den Regional-
beauftragten fir Demokratie und Toleranz an. Dartber hinaus werden die Fortbildungs-
veranstaltungen fir Lehrkrafte der BIGE auch in der Flache tber das Fortbildungspro-
gramm der Akademie fir Lehrerfortbildung und Personalfiihrung Dillingen angeboten.
Die BIGE ist zudem in die Aus- und Fortbildung von Mitarbeitern staatlicher und kom-
munaler Behérden (kommunale Gebietskorperschaften, Polizei, Justiz, Landwirtschaft,
Ernahrung und Forsten), Vereinen und Verbanden (z.B. Bayerischer Sportschiitzen-
bund e.V.) eingebunden und stellt hierbei insbesondere phanomenbezogene Informa-
tionen zur Verfligung. Bei der BIGE ist zudem ein Aussteigerprogramm fir Rechts- und
Linksextremisten sowie sog. Reichsblirger und Selbstverwalter angesiedelt. Einzelper-
sonen, bei denen ein Ausstieg aus der Szene mdglich erscheint, werden von speziell
ausgebildeten Betreuern in ihrem Ausstiegsprozess begleitet. Dartber hinaus wurde
ein niederschwelliges Angebot im Bereich der Deradikalisierung geschaffen.

Neben dem Entgegenwirken von Rassismus gegen Menschen afrikanischer Her-
kunft ist es auch Ziel der Staatsregierung, Menschen afrikanischer Herkunft mit Bleibe-
berechtigung eine gleichberechtigte Teilhabe zu ermdglichen. Soweit Menschen afri-
kanischer Herkunft daher einen Migrationshintergrund haben und integrationsbedurftig
sind, stehen die vielfaltigen MaRhahmen und Projekte zur Integration auch ihnen offen
(naher hierzu siehe Antwort zu Frage 7.2).

Das Staatsministerium flir Wissenschaft und Kunst (StMWK) plant aktuell keine
MaRnahmen allein mit Blick auf die Gestaltung der UN-Dekade fir Menschen afrikani-
scher Herkunft.

Das Erinnern und Gedenken an historische Phanomene, die pragende Wirkung fur
unsere Gegenwart haben, ist eine vielfaltige, komplexe, vielfach kontroverse und die
gesamte Gesellschaft betreffende Aufgabe, an der sich zahlreiche gesellschaftliche,
wissenschaftliche, kommunale und staatliche Akteure mit jeweils eigenen Initiativen
und Schwerpunktsetzungen beteiligen. Zu den wichtigen staatlichen Akteuren im Be-
reich der Erinnerungskultur gehdéren u.a. die Kommission fur bayerische Landesge-
schichte bei der Bayerischen Akademie der Wissenschaften, das Bayerische National-
museum, das Bayerische Armeemuseum und das Haus der Bayerischen Geschichte.

Im Ubrigen wird insbesondere auf die Antwort zu Frage 8.1 verwiesen.

Zudem hat das Deutsche Museum einen Arbeitskreis Provenienzforschung ins Le-
ben gerufen. Das Projekt lauft unter dem Titel ,Provenienzforschung zu Sammlungs-



http://www.bige.bayern.de
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bestanden des Deutschen Museums mit kolonialem und NS-Bezug“ derzeit bis De-

zember 2023.

In diesem Rahmen sind bereits mehrere Blogs auf der Webseite des Deutschen
Museums verdffentlicht worden, die die ,Kolonialen Spuren® im Deutschen Museum
aufarbeiten:

— Ein Diorama und sein kolonialer Hintergrund (https://www.deutsches-museum.de/
blog/blog-post/2020/08/14/ein-diorama-und-sein-kolonialer-hintergrund/),

— Die dunkle Seite der Technik: Koloniale Materialien (https:/www.deutsches-mu-
seum.de/blog/blog-post/2020/11/05/die-dunkle-seite-der-technik-koloniale-materia-
lien/),

— Ein Kanumodell aus Kamerun (https:/www.deutsches-museum.de/blog/blog-
post/2020/12/18/ein-kanumodell-aus-kamerun/),

— Eisenluppe aus Akapafu und ein Hammer aus gutem deutschen Stahl (http:/www.
deutsches-museum.de/blog/blog-post/2021/05/06/eisenluppe-aus-akpafu-und-ein-
hammer-aus-gutem-deutschen-stahl/).

Die Erkenntnisse dieser Forschung werden auch den Museumsbesucherinnen und
Museumsbesuchern prasentiert: In den Ausstellungen wurden, soweit méglich, vor den
betreffenden Exponaten entsprechende Tafeln aufgestellt, die diese ,kolonialen Spu-
ren“ erlautern.

Die Finanzierung des Forschungsprojekts wird ohne Drittmittel geleistet; es handelt
sich beim Personalaufwand etwa um drei Personenjahre und um Sachmittel in Héhe
von rund 35.000 Euro, insgesamt also rund 260.000 Euro.

Das Projekt mindet in Forschungspublikationen — darunter eine umfassende Mono-
grafie zum Thema — und Bildungsaktivitaten.

Im Geschéaftsbereich des Staatsministeriums fir Unterricht und Kultus (StMUK) set-
zen die bayerischen Schulen gemaf ihrem Verfassungsauftrag in Art. 131 Bayerische
Verfassung (BV) auf eine ganzheitliche und wertorientierte Entwicklung der Kinder
und Jugendlichen. Politische Bildung sowie Demokratie- und Werteerziehung sind als
facheribergreifende Bildungsziele an allen Schularten in Bayern im LehrplanPLUS
(https://www.lehrplanplus.bayern.de/) festgeschrieben und Grundprinzip jeder pad-
agogischen Arbeit. An den bayerischen Schulen sind zahlreiche Projekte lebendig, die
Toleranz und Demokratie férdern — beispielsweise im Rahmen der Initiative ,Werte
machen Schule“ oder Uber das Netzwerk der Regionalbeauftragten fir Demokratie und
Toleranz. In diesem Kontext kann auch die UN-Dekade flir Menschen afrikanischer
Herkunft thematisiert werden. Daruber hinaus gibt es vielféltige AnknUpfungspunkte
zu den Themen ,Black Lives Matter” und ,Menschen afrikanischer Abstammung® in
den schulart- und fachspezifischen Lehrplanen (vgl. Antwort zu Frage 6.2). Flankiert
werden die Mallnahmen Uber die Lehreraus- und Lehrerfortbildung sowie regelmafige
Impulse und kontinuierliche PraventionsmalRnahmen (zur Lehrerausbildung vgl. Ant-
wort zu Frage 6.2, zur Lehrerfortbildung vgl. Antwort zu Frage 4.1, zu Praventionsmal}-
nahmen und Werteerziehung vgl. Antwort zu Frage 4.2).

Daruber hinaus geht das StMUK im Rahmen seiner BildungsmafRnahmen und Ex-
tremismuspravention entschlossen gegen alle Formen von rassistischer Diskriminie-
rung vor. Da neben Juden sowie Sinti und Roma insbesondere auch Menschen afri-
kanischer Herkunft mit Vorurteilen, Rassismus und Diskriminierung konfrontiert sind,
tragen diese MalRnahmen wesentlich zur Umsetzung der UN-Dekade fir Menschen
afrikanischer Herkunft bei.

Das zentrale Element der Praventionsarbeit des StMUK stellt das Team der Re-
gionalbeauftragten fir Demokratie und Toleranz dar. Seit dem Schuljahr 2009/2010
stehen 18 speziell ausgebildete, fortwahrend weiterqualifizierte Schulpsychologen,
Schulpsychologinnen und Beratungslehrkrafte Schilern, Schilerinnen, Eltern, Lehr-
kraften sowie Schulleitungen als kompetente Ansprechpartner fiir verhaltensorientierte
Pravention und anlassbezogene Intervention gegen jegliche Form von Extremismus
zur Verflgung. Dank ihrer engen Kooperation mit staatlichen sowie nichtstaatlichen
Netzwerkpartnern sind sie nicht nur Uber gesellschaftliche Veranderungen, sondern
auch Uber potenzielle Gefahrdungslagen im Bilde. Da die Regionalbeauftragten dienst-
lich an die neun Staatlichen Schulberatungsstellen angebunden sind, unterliegen sie
der Verschwiegenheitspflicht. Diese Tatsache erleichtert es Menschen, die aufgrund
ihrer Herkunft, Nationalitdt oder Hautfarbe im Schulkontext diskriminiert werden, sich
anzuvertrauen und eine fundierte Aufarbeitung ihres Problemfalles einzufordern.

Darlber hinaus sensibilisiert das StMUK die gesamte Schulfamilie im Hinblick auf
gruppenbezogene Menschenfeindlichkeit. Bei Bedarf konnen Lehrkrafte, Eltern als
auch Schilerinnen und Schiler auf praxisnahe Informationsmaterialien und zielgrup-
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penorientierte Handlungsleitfaden zuriickgreifen. Zuletzt wurden beispielsweise Hass-
kriminalitat im Netz und der verantwortungsvolle Umgang mit Messenger-Diensten the-
matisiert. Ein Arbeitskreis des Staatsinstituts fir Schulqualitat und Bildungsforschung
(ISB) wiederum ist gerade dabei, anhand von Antisemitismus allgemeinglltige Merk-
male der gruppenbezogenen Menschenfeindlichkeit aufzuzeigen und schulische Stra-
tegien dagegen aufzustellen. Die Ergebnisse dieses Arbeitskreises werden ab 2022
Uber ein Online-Portal abrufbar sein.

Des Weiteren bringt sich das StMUK in zahlreichen staatlichen bzw. gesellschaft-
lichen Netzwerken zur Pravention gegen Extremismus und Rassismus aktiv ein. Ab-
gesehen vom Bayerischen Blndnis flir Toleranz waren hier das Wertebiindnis Bayern,
die interministerielle Arbeitsgruppe gegen Salafismus (IMAG) und das Handlungskon-
zept der Staatsregierung gegen Rechtsextremismus zu nennen. Auch das speziell fur
Berufsintegrationsklassen konzipierte Projekt ,ReThink: Freiheit beginnt im Kopf* von
MIND Prevention, das praventiv an der Schnittstelle zur Integration ansetzt, wird mit
finanzieller Unterstiitzung des StMUK fortgeflihrt. Denn es ist nicht ausgeschlossen,
dass Jugendliche mit Migrations- und/oder Fluchterfahrung aufgrund ihrer Sozialisie-
rung in den Herkunftslandern rassistische Stereotype oder extremistische Tendenzen
mitbringen.

Beispielhaft seien auch zwei interkulturelle Projekte genannt, an denen das StMUK
beteiligt ist:

An der Akademie der Bildenden Kiinste Mlnchen ist das interdisziplinare Projekt
»EXxploring Visual Cultures® (Bilder — Bilderwelten — Weltbilder) angesiedelt, im Rahmen
dessen Unterrichtsmaterialien zum globalen Lernen im Fach Kunst entwickelt werden
(https://www.explore-vc.org/en/). Das StMUK unterstiitzt das Projekt durch die Einrich-
tung eines Arbeitskreises am Staatsinstitut fir Schulqualitadt und Bildungsforschung,
der eine voraussichtlich im Februar 2022 erscheinende Handreichung zu diesem The-
ma erarbeitet.

Weitere Projektpartner des im Rahmen von Engagement Global und durch Mittel
der Staatskanzlei geférderten Projekts sind die University of Education Ghana, die Uni-
versity of South Africa Pretoria, die University of Yaoundé | in Douala (Kamerun), die
Sultan Qaboos University Oman, die Technical University Nairobi und die University of
Education Hong Kong, das Museum Fiinf Kontinente Miinchen, das Kulturreferat der
Landeshauptstadt Minchen und die Professur fur Islamische Kunstgeschichte/Kunst-
geschichte Afrikas an der Ludwig-Maximilians-Universitat (LMU) Mdnchen.

Die am Arbeitskreis beteiligten Lehrkrafte sind im Rahmen mehrerer wechselseitiger
Besuche sowie gemeinsamer Unterrichts- und Ausstellungsprojekte in einen intensiven
Austausch mit Lehrkraften sowie Lehrenden und Wissenschaftlerinnen und Wissen-
schaftlern aus Ghana, Capetown und Yaoundé getreten. Auch an der Akademie der
Bildenden Kiinste fanden im Rahmen der Lehramtsausbildung mehrere Austausch-
und Kooperationsprojekte statt, in die auch die anderen Partnerorganisationen ein-
gebunden waren.

2017 hat das StMUK die Erstellung der Handreichung ,diversity im Kunstunterricht.
Modelle inter- und transkultureller Vermittlungspraxis® durch die Einrichtung eines
Arbeitskreises am Staatsinstitut fir Schulqualitat und Bildungsforschung unterstitzt.
Ziel des Projekts, das von experimentellen Unterrichtseinheiten und Kooperationen mit
Hochschulen flankiert wurde, war es, ,Kinder und Jugendliche durch bildnerisches Ge-
stalten und Reflektieren in ihrer Persdnlichkeit im Kontext der Migrationsgesellschaft zu
stérken. Sie sollten sich als selbstbewusste, kreative und verantwortliche Persdnlich-
keiten erfahren, die fahig sind, Fragen von Identitdt und Zugehdrigkeit in bildlichen Kon-
texten auszuhandeln und die Vielfalt kulturellen Erbes und kultureller Gegenwart wahr-
zunehmen, zu analysieren und zu bewerten.” Im Rahmen des Projekts wurden auch
postkoloniale Perspektiven (auch im Hinblick auf den afrikanischen Kontinent) erértert
sowie Gefllchtete u.a. aus afrikanischen Landern als Projektpartner eingebunden.

Neben fundierten Informationen im Publikationsbereich (z. B. Publikationsankauf Gil-
les Kepel: Chaos — Die Krisen in Nordafrika und im Nahen Osten verstehen) setzen
sich einzelne Artikel des Magazins ,Einsichten und Perspektiven der Bayerischen Lan-
deszentrale fir politische Bildungsarbeit“ (BLZ) mit dem Thema auseinander. Ebenso
beschaftigt sich der Podcast ,Zeit fur Politik“ der BLZ in einer Folge mit dem Thema
Aufarbeitung der Kolonialgeschichte/Rassismus.

Im Geschéftsbereich des Staatsministeriums fur Familie, Arbeit und Soziales
(StMAS) werden im Zusammenhang mit den Fragestellungen Mafinahmen im Bereich
der Radikalisierungspravention durchgeflihrt.



https://www.explore-vc.org/en/
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Die vom StMAS aus Bundes- und Landesmitteln geférderte, in der Tragerschaft
des Bayerischen Jugendrings (BJR) tatige Landeskoordinierungsstelle Bayern gegen
Rechtsextremismus (LKS) bietet Beratung und Unterstiitzung bei Vorfallen mit neo-
nazistischem, rechtsextremem, rechtspopulistischem und rassistischem Hintergrund.
Dort angesiedelt sind ebenfalls der Verein B.U.D. e. V., der als Trager der Beratungs-
stelle B.U.D. — Beratung, Unterstiitzung und Dokumentation fiir Opfer rechtsextremer
Gewalt ein spezielles Beratungsangebot in Bayern anbietet, sowie die Mobile Beratung
mit drei Standorten in Bayern.

Daruber hinaus fordert das StMAS im Bereich der Radikalisierungspravention eine
Vielzahl von Modellprojekten, die insbesondere Jugendliche phanomenspezifisch ge-
gen radikale ldeologien stark machen. Die phdnomenspezifische Arbeit baut in der
Regel auf einem primarpraventiven Kern auf, der die Wertschatzung von Demokratie,
Pluralismus, Meinungsfreiheit, Toleranz und Gleichberechtigung behandelt.

Im Allgemeinen Gleichbehandlungsgesetz sind die Aufgaben der Antidiskriminie-
rungsstelle des Bundes geregelt. An sie kann sich jeder wenden, der der Ansicht ist,
»,aus Grinden der Rasse oder wegen der ethnischen Herkunft, des Geschlechts, der
Religion oder Weltanschauung, einer Behinderung, des Alters oder der sexuellen Iden-
titat” (§ 1 Allgemeines Gleichbehandlungsgesetz — AGG) benachteiligt worden zu sein.

Unter www.antidiskriminierungsstelle-datenbanken.de ist es moglich, sich uber
(auch bayerische) Anlaufstellen in der Nahe zu informieren. Diese Anlaufstellen sind
fur ihre Arbeit als Beratungsinstanz in Diskriminierungsfallen qualifiziert und kénnen
Uber rechtliche Vorgehensweisen und Anspriiche informieren.

21 Welche MaBnahmen hat die Staatsregierung seit 2015 unternommen, um
die UN-Dekade stérker in das 6ffentliche Bewusstsein zu riicken?

2.2 Welche weiteren MaBnahmen sind aktuell in Planung?

2.3 Wie viele Haushaltsmittel waren und sind fiir die MaBnahmen seit 2015 vor-
gesehen?

Auf die Vorbemerkung wird verwiesen.

31 Welche Forschungsprojekte, die sich mit den Perspektiven und Dis-
kriminierungserfahrungen Schwarzer Menschen in Bayern beschaftigen,
hat die Staatsregierung von 2015 bis 2021 unterstiitzt (bitte die einzelnen
Projekte mit jeweiliger Laufdauer und Hohe der finanziellen Forderung auf-
zahlen)?

3.2 Welche Forschungsprojekte hat die Staatsregierung von 2015 bis 2021 unter-
stiitzt, die dazu beitragen, die Datenbasis zu rassistischer Diskriminierung
in Bayern zu verbessern (bitte die einzelnen Projekte mit jeweiliger Lauf-
dauer und Hohe der finanziellen Forderung aufzéhlen)?

3.3 Welche Forschungsprojekte zur Kultur, Geschichte und zum Erbe der Men-
schen afrikanischer Herkunft fordert die Staatsregierung aktuell (bitte ein-
zeln nach Forschungsinstitution, Projekt, Laufzeit und finanziellen Mitteln
aufschliisseln)?

Die Staatsregierung unterstutzte die beiden nachfolgenden Forschungsprojekte, die
dazu beigetragen haben, die Datenbasis zu rassistischer Diskriminierung in Bayern zu
verbessern:

— Daten zu Diskriminierungserfahrungen aufgrund der Herkunft, in: Integration in Bay-
ern — Sonderauswertung des SVR Integrationsbarometers 2018 (Integration in Bay-
ern. Sonderauswertung aus dem Integrationsbarometer 2018, abrufbar unter https://
www.stmi.bayern.de/assets/stmi/direktzu/studie_integration_in_bayern.pdf),
Laufdauer: Oktober 2017 bis Dezember 2018,

Hohe der finanziellen Férderung: 89.566,77 Euro;

— Daten zu Diskriminierungserfahrungen aufgrund der Herkunft, in: Bund-Lander-Inte-
grationsbarometer im Rahmen des Integrationsmonitorings der Lander, 6. Bericht
2021, Berichtsjahre 2017 bis 2019 und Bund-Lander-Integrationsbarometer 2020
(Integrationsministerkonferenz, abrufbar unter: www.integrationsmonitoring-laender.
de),

— Laufdauer (Bund-Lander-Integrationsbarometer 2020): Juni 2019 bis Dezember
2020,



http://www.antidiskriminierungsstelle-datenbanken.de
https://www.stmi.bayern.de/assets/stmi/direktzu/studie_integration_in_bayern.pdf
https://www.stmi.bayern.de/assets/stmi/direktzu/studie_integration_in_bayern.pdf
http://www.integrationsmonitoring-laender.de
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— Hoéhe der finanziellen Forderung (Bund-Lander-Integrationsbarometer 2020):
24.537,50 Euro (Anteil Bayern, gemeinsame Forderung Bund und Lander).

Daruber hinaus beteiligt sich im Geschéftsbereich des StMWK das Deutsche Mu-
seum am Global Summit of Research Museums, der auch dem Austausch mit Museen
in Afrika dient bzw. auch die ,Dekolonialisierung® von Museen diskutiert (https:/www.
leibniz-forschungsmuseen.de/fileadmin/user_upload/Forschungsmuseen/Report_on
the_1st_Global_Summit_of Research_Museums.pdf). Das Projekt lauft von Septem-
ber 2020 bis Oktober 2022; der Finanzrahmen belauft sich auf rund 400.000 Euro,
je zur Halfte getragen vom Bundesministerium fur Bildung und Forschung und dem
StMWK.

Die Staatsregierung stellt im Ubrigen die Grundfinanzierung der bayerischen Uni-
versitaten sicher. Die Durchfiihrung von Forschungsvorhaben und ihre Festsetzung
obliegt den Hochschulen im Rahmen ihrer verfassungsrechtlich geschiitzten Wissen-
schaftsfreiheit. Eine spezielle Forschungsprojektférderung im Sinne der Fragestellung
erfolgt daneben nicht.

Forderanfragen fir Forschungsprojekte, die sich (allein) mit den genannten Zielstel-
lungen befassen, haben das StMWK in dem genannten Zeitraum nicht erreicht.

41 Welche Informations- und BildungsmaBnahmen zur Kultur, Geschichte und
zum Erbe der Menschen afrikanischer Herkunft fordert die Staatsregierung
aktuell (bitte die einzelnen MaBnahmen mit jeweiliger Laufdauer und Héhe
der finanziellen Forderung aufzihlen)?

Das regelmalRig fir zwei Jahre erarbeitete Schwerpunktprogramm des StMUK fir die
Lehrerfortbildung, das als Orientierungsrahmen die Themen beschreibt, die in der Staat-
lichen Lehrerfortbildung auf allen Ebenen bevorzugt zu berticksichtigen sind, weist dem
Themenfeld ,Politische Bildung und Demokratieentwicklung® unter dem Schwerpunkt
»Personlichkeitsentwicklung und soziales Lernen® — unabhangig von konkreten Fachern
oder Jahrgangsstufen — schulartiibergreifend seit vielen Jahren groRe Bedeutung zu.

Dementsprechend kénnen bayerische Lehrkrafte aus einem flachigen Angebot an
(staatlichen) Fortbildungsveranstaltungen zum insgesamt breiten Themenspektrum
»Politische Bildung®, unter dem auch spezifische Veranstaltungen zu den Aspekten
Rassismus bzw. Rassismuskritik (die sich diesem Thema entweder ausschlie3lich oder
auch in Teilen widmen) zu subsumieren sind, auf allen Ebenen der Staatlichen Lehrer-
fortbildung auswahlen: An zentraler Stelle durch die Akademie fir Lehrerfortbildung
und Personalftihrung (ALP) Dillingen, welche zum Themenkreis ,Politische Bildung®
auch mit der Akademie fiir politische Bildung in Tutzing kooperiert, an den neun Staat-
lichen Schulberatungsstellen, als regionale Lehrerfortbildung (RLFB) im Bereich der
Regierungen bzw. Ministerialbeauftragten, als lokale Lehrerfortbildung an den Staat-
lichen Schulamtern sowie als schulinterne Lehrerfortbildung (SCHILF).

Erganzt wird das staatliche Angebot durch Veranstaltungen externer Anbieter, an
denen bayerische Lehrkrafte nach Genehmigung durch den Dienstvorgesetzten eben-
falls teilnehmen kdnnen.

Im Bereich der Staatlichen Lehrerfortbildung gibt es in Bayern auf allen Ebenen
(zentral an der Akademie fur Lehrerfortbildung und Personalfihrung (ALP) Dillingen,
regional im Bereich der Ministerialbeauftragten und Regierungen, lokal im Bereich der
Staatlichen Schulamter und schulintern) ein bedarfs- und zielgruppengerechtes An-
gebot an Fortbildungsveranstaltungen zum Themenfeld ,Afrika“. Eine Finanzierung
erfolgt vollumfanglich Uber die fir die ,Fortbildung der Lehrkrafte aller Schularten* zur
Verfligung stehenden Haushaltsmittel.

Beispiele fur Angebote auf zentraler Ebene:

LAfrica is a country ...“ - Afrika und Afrikabilder in Geschichte und Gegenwart, ALP
Dillingen, Selbstlernkurs (z.B. Laufzeit 01.09.2020 bis 31.01.2021, regelmafiges An-
gebot);

Der Norden Afrikas: Marokko: politische Transformation und Demokratisierungsprozes-
se (Teil 1), ALP Dillingen (10.03.2021);

Der Norden Afrikas: Algerien: Ein Jahr nach der Wahl — neue Kdpfe, altes System
(Teil 2), ALP Dillingen (24.03.2021);

Der Norden Afrikas: Tunesien: Demokratie und Rechtsstaatlichkeit in einem arabischen
Land — ,I'anomalie tunesienne® (Teil 3), ALP Dillingen (12.05.2021);


https://www.leibniz-forschungsmuseen.de/fileadmin/user_upload/Forschungsmuseen/Report_on_the_1st_Global_Summit_of_Research_Museums.pdf
https://www.leibniz-forschungsmuseen.de/fileadmin/user_upload/Forschungsmuseen/Report_on_the_1st_Global_Summit_of_Research_Museums.pdf
https://www.leibniz-forschungsmuseen.de/fileadmin/user_upload/Forschungsmuseen/Report_on_the_1st_Global_Summit_of_Research_Museums.pdf
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Der Norden Afrikas: Birgerkrieg und kein Ende — Libyen nach Gaddafi (Teil 4), ALP
Dillingen (17.05.2021);

Der Norden Afrikas: Entwicklungs- und sicherheitspolitische Anséatze der EU in Afrika —
Fokus Sahelzone (Teil 5), ALP Dillingen (20.05.2021);

Der Norden Afrikas: Einwanderung aus dem Maghreb und Integration: Gesellschafts-,
Rollenbilder und Familienstrukturen (Teil 6), ALP Dillingen (21.06.2021).

Beispiel flir Angebot auf regionaler Ebene:
Afrika— Europas Schicksal?!, MB fiir die Gymnasien in Mittelfranken (28. bis 29.11.2018).

Beispiel fur Angebote auf lokaler Ebene:

Vom Lokalen zum Globalen — Wie lebt ein Kind in Ostafrika?, Staatliches Schulamt
Wirzburg (17.05.2018);

Afrika und Ozeanien, Staatliches Schulamt Miinchen (19.06.2018).

Die Einrichtungen der Erwachsenenbildung in Bayern (insbesondere die Volkshoch-
schulen) bieten in ihren Veranstaltungen ein breites Spektrum zum Themenkomplex
»Afrika“ an. Dieses umfasst geschichtliche, geografische, soziologische Aspekte, aber
auch politische Hintergrinde.

Neben fundierten Informationen im Publikationsbereich (z. B. Publikationsankauf Gil-
les Kepel: Chaos — Die Krisen in Nordafrika und im Nahen Osten verstehen) und im
Rahmen einzelner Artikel des Magazins ,Einsichten und Perspektiven® stellt die Baye-
rische Landeszentrale fur politische Bildungsarbeit (BLZ) Lehrkraften zahlreiche Unter-
richtsmaterialien zur Verfiigung, z.B. im Rahmen ihrer ,Zeit fir Politik“-Reihe (inklusive
eines vertiefenden Podcasts zum Thema Rassismus, der sich explizit an Lehrkrafte
richtet) oder im Rahmen der ,elementar-Reihe®, hier konkret mit Unterrichtvorschlagen
im Band ,sprache&politik.elementar” (etwas zum Thema ,Rassismus & Sprache®) und
im Band ,ismus.elementar®. Im Publikationsbereich sind weitere Ankaufe sowie einzel-
ne Artikel zum Thema geplant.

4.2 Welche konkreten MaBnahmen plant die Staatsregierung, um Kinder afri-
kanischer Herkunft vor Diskriminierung, negativer Stereotypisierung, Stig-
matisierung und Gewalt durch Gleichaltrige und Lehrende im 6ffentlichen
Bildungssystem zu schiitzen?

Die Grundlage aller Antidiskriminierungsarbeit ist die Sensibilisierung fiir das Thema
in der unterrichtlichen Alltagspraxis, die Einforderung von Werten und Leitbildern im
alltaglichen Zusammenleben in der Schule und die Vermittlung von Grundwerten und
Grundrechten Uber die unterrichtlichen Einheiten hinaus in auferunterrichtlichen und
aulerschulischen Initiativen. Ein zentrales Erziehungsziel ist, dass Schulerinnen und
Schiiler ,im Geist der Demokratie® (Art. 131 Bayerische Verfassung — BV — und Art.1
Bayerisches Gesetz Uber das Erziehungs- und Unterrichtswesen — BayEUG) erzogen
werden. Dazu gehort auch, sie darin zu bestéarken, sich gegen alle Formen von Rassis-
mus, Antisemitismus, Auslanderfeindlichkeit, Extremismus, Diskriminierung und Unrecht
aktiv einzusetzen und Stellung zu beziehen.

Die Pravention gegen Rassismus ist fester Bestandteil mehrerer schulart- und fa-
cheribergreifender Bildungs- und Erziehungsziele im neuen LehrplanPLUS (vgl. www.
lehrplanplus.bayern.de). Dazu gehoéren die Interkulturelle Bildung, das Soziale Lernen,
die Politische Bildung und die Werteerziehung. Das bedeutet: Fir die Sensibilisierung
der Schulerinnen und Schiler fur diese Themenbereiche mussen alle Lehrkrafte in
allen Fachern sorgen. Gerade das verbindliche ,Gesamtkonzept fur die Politische Bil-
dung an bayerischen Schulen® (vgl. www.isb.bayern.de/schulartspezifisches/materia-
lien/gesamtkonzept-pb) zeigt vielfaltige Anknipfungspunkte und Umsetzungsmdglich-
keiten fir Lehrkrafte und Schulen auf.

Das StMUK misst zudem der Gewalt- und Mobbingpravention einen hohen Stellen-
wert zu und hat zahlreiche und vielfaltige MalRnahmen zur Pravention von Gewalt und
Mobbing an Schulen ergriffen.
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Gewaltpravention ist ein fest verankerter Bestandteil in den schulart- und facher-
Ubergreifenden Bildungs- und Erziehungszielen, den Lehrplanen sowie der Lehreraus-
und Lehrerfortbildung.

— In ihrer Praventionsarbeit fir Demokratie und Toleranz werden die Schulen durch
das Netzwerk der 18 Regionalbeauftragten fir Demokratie und Toleranz unterstutzt.

— Darlber hinaus hat das StMUK Praventionsprogramme zur Starkung der Persdn-
lichkeit und Lebenskompetenz der Schiilerinnen und Schiler und gegen Gewalt,
wie z.B. ,PIT — Pravention im Team® oder ,Lions Quest®, an bayerischen Schulen
etabliert.

— Im Rahmen des bayerischen Landesprogramms ,Lebensraum Schule — ohne Mob-
bing!“ ist seit 2011 auch das spezielle Praventionsprojekt ,Mobbingfreie Schule — ge-
meinsam Klasse sein!” in Kooperation mit der Techniker Krankenkasse verankert,
das aktuell neu aufgelegt wird.

Bei Vorfallen in Verbindung mit Gewalt und Mobbing dienen neben den Lehrkraften
auch Schulpsychologinnen bzw. Schulpsychologen und Beratungslehrkrafte im Be-
reich der Staatlichen Schulberatung, Verbindungslehrkrafte sowie Schulsozialpadago-
ginnen, Schulsozialpadagogen und Fachkréfte flr Jugendsozialarbeit an Schulen (JaS)
in einem flachendeckend angelegten Netz allen Schilerinnen und Schilern und deren
Erziehungsberechtigten als erste Ansprechpartner ihres Vertrauens.

Bei Anliegen, die Uber den Bereich einer Schule hinausgehen, sind zusatzlich an
den neun Staatlichen Schulberatungsstellen besonders erfahrene Beratungslehrkrafte,
Schulpsychologinnen und Schulpsychologen tatig (www.schulberatung.bayern.de).

Das StMUK tritt Gewalt und Mobbing mit vielféltigen MafRnahmen entgegen. Das
Gesamtkonzept der MalRnahmen ist ganzheitlich, langfristig und auf mehreren Ebenen
angelegt. Es beruht auf der Vernetzung und Einbeziehung unterschiedlicher Akteure
und der Umsetzung verschiedener Bausteine.

Lehrkrafte, Schulleitungen und Schulaufsicht gehen jedem Einzelfall nach und arbei-
ten praventiv gegen Gewalt in jeglicher Form. Bewahrt hat sich dabei die klare Veran-
kerung des Praventionskonzepts sowie der Interventionsmaf3nahmen im Rahmen der
Schulentwicklung an den Schulen vor Ort. Die Schulleitungen kennen die jeweiligen
Gegebenheiten vor Ort und entscheiden mit ihrer paddagogischen Erfahrung ber die
konkreten Mafinahmen an ihren Schulen.

Gewalt- und Mobbingpravention ist besonders effektivim Rahmen einer konsequen-
ten Wertebildung. Hierfir kdnnen die Schulen seit dem Jahr 2009 auf das Engage-
ment von ausgebildeten Wertemultiplikatoren zurlckgreifen. Wertebildung ist an allen
bayerischen Schulen ein facheribergreifendes Bildungs- und Erziehungsziel und wird
in allen Jahrgangsstufen und Fachern umgesetzt. Im Rahmen dieser Wertebildung er-
folgt die Auseinandersetzung der Schilerinnen und Schiiler mit Werten wie Gleich-
heit, Toleranz und gegenseitiger Respekt, sodass die Schilerinnen und Schiler im
besonderen Malie fir rassistische Diskriminierung sensibilisiert werden. Um Lehrkrafte
bei der Wertebildung aktiv zu unterstitzen und praktische Anregungen und gute Bei-
spiele fur gelungene Werteerziehung in Unterricht und Schulleben bereitzustellen, hat
das StMUK das Staatsinstitut fir Schulqualitat und Bildungsforschung (ISB) beauftragt,
ein Internetportal zur Wertebildung zu erstellen (https://www.wertebildung.bayern.de/).
Hier finden sich auch zum Thema Rassismus und Diskriminierung verschiedenste Pro-
jektarbeiten, deren Bandbreite von Theaterstlicken zu Flucht und Migration tUber Fuf3-
ballturniere mit dem Motto ,Wir kicken bunt® bis hin zu Projektwochen mit den Themen-
schwerpunkten ,Toleranz“ und ,Menschenrechte” reicht. Das Online-Portal bietet mit
einer anwenderfreundlichen Suchfunktion fir alle Schulen und Lehrkrafte einen reich-
haltigen und vielfaltigen Fundus an praxiserprobten Projektbeispielen mit Ansprech-
partnern und detaillierten Projektbeschreibungen.

Im Rahmen der Initiative ,Werte machen Schule® wurden seit dem Schuljahr
2018/2019 rund 180 Schilerinnen und Schiiler in allen bayerischen Regierungsbe-
zirken zu Wertebotschafterinnen und Wertebotschaftern ausgebildet. Die Wertebot-
schafterausbildung beinhaltet im theoretischen und im praktischen Teil die Auseinan-
dersetzung mit verschiedenen Werten wie Respekt und Toleranz und im Zuge dessen
auch mit den Themen Diskriminierung und Rassismus. Bei der Auseinandersetzung
und Reflexion zur Bedeutung von Werten werden die Schilerinnen und Schuler auf
derartige Problemlagen aufmerksam gemacht und entsprechend sensibilisiert. Aus-
gehend davon erarbeiten die Schulerinnen und Schuler eigenstandig Projektideen flr
die eigene Schule und setzen diese nach der einwdchigen Ausbildung oft auch in Zu-
sammenarbeit mit der Schilermitverantwortung (SMV) um. Mit Wertewochen, Plakat-
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aktionen oder Projekttagen tragen die Wertebotschafterinnen und Wertebotschafter zu
einem bunten und werteorientierten Schulleben bei.

Durchgangig bietet auch die Landeszentrale fir Politische Bildungsarbeit (BLZ)
Workshop-Formate fur Schilerinnen und Schiler an, die sich explizit mit Antidiskrimi-
nierungsarbeit beschaftigen und gemeinsam mit Kooperationspartnern durchgefiihrt
werden, die auf diesem Gebiet eine nachgewiesene Expertise haben, wie etwa ge-
meinsame Workshops mit der mehrfach ausgezeichneten Bildungsinitiative ,German
Dream® und das Argumentationstraining gegen Hass und Hetze ,Profil zeigen®.

Ab dem Schuljahr 2021/2022 bietet die Landeszentrale das Workshop-Format
»Einmischen® an, das auch auf dem Feld der Antidiskriminierungsarbeit, hier u.a. ge-
meinsam mit dem Landesnetzwerk Blrgerschaftliches Engagement Bayern und dem
Dachverband der Auslander- und Integrationsbeirate Bayerns AGABY e. V., zum ehren-
amtlichen Engagement ermutigt.

Eine Themenwoche mit dem Titel ,Gemeinsam21: Rassismus tberwinden® wird sich
zudem im Juli 2021 in zahlreichen auch schulischen Veranstaltungen dem Thema wid-
men, u.a. auch mit einer digitalen Theaterveranstaltung fur berufliche Schulen und
mehreren Workshop-Formaten fiir Schilerinnen und Schiiler.

Daneben steht das Thema Rassismus bzw. rassismuskritische Bildung auch im Zen-
trum mehrerer Formate der Landeszentrale, die sich direkt an Jugendliche bzw. Schii-
lerinnen und Schiler richten, z. B. ein Video zu Rassismus in den Medien der jugendaf-
finen YouTube-Reihe ,ganz konkret* (erscheint im Juni 2021) oder eine Ausgabe eines
neuen jugendorientierten Print-Magazins der Landeszentrale zum Thema Rassismus
(erscheint im September 2021).

Im Bereich der Grundschulen wird zudem gerade ein ,Wertekoffer® entwickelt, der
auch den jungsten Schiilerinnen und Schilern Werte wie Gleichheit und Solidaritat
naherbringen will.

Die Landeszentrale flhrt zudem in regelmaRigen Abstanden Fortbildungen fir Mul-
tiplikatorinnen und Multiplikatoren durch, die rassismuskritische Padagogik beleuchten
und Uber rassistische Hetze, v.a. im Netz, aufklaren, so etwa die bereits mehrfach
durchgefihrten Veranstaltungen ,Rassismus und Populismus entschlossen entgegen-
treten, demokratische Werte leben“ oder ,Hass 2.0 — Was tun gegen Hate Speech?*.
Auch im Rahmen der Themenwoche ,Gemeinsam21: Rassismus Uberwinden® bietet
die Landeszentrale Fortbildungen an, etwa zur Organisation eines Projekttages zum
Themenkomplex ,Rassismus®.

Im Bereich der Zulassung von Lernmitteln wird darauf geachtet, dass Menschen
aus verschiedenen Kultur- und Sprachrdumen in Lernmitteln vorurteilsfrei dargestellt
werden. Bayern sichert die Qualitdt der an den Schulen zugelassenen Lernmittel
durch ein in dieser aufwandigen Form einzigartiges Zulassungsverfahren innerhalb
der Bundesrepublik. Gemaf §3 Verordnung Uber die Zulassung von Lernmittel (ZLV)
vom 17.11.2008 i.d. F. vom 11.03.2016 werden in Bayern Lernmittel (laut § 1 ZLV Schul-
bicher und Arbeitshefte) vom StMUK auf Antrag zum Gebrauch in den Schulen nur
zugelassen, wenn sie u.a. nicht in Widerspruch zu geltendem Recht stehen. Eine Zu-
lassung von Schulbiichern erfolgt folglich lediglich bei Berlicksichtigung u.a. von Art.3
Grundgesetz (GG) sowie Art. 118 Abs. 1 Bayerische Verfassung (BV). Grundlagen fiir
die Prufung eines Lernmittels als Schulbuch in analoger oder digitaler Form sind neben
den unter §3 ZLV genannten Zulassungsvoraussetzungen allgemeine sowie schulart-
und fachspezifische Kriterien. Eine Ubersicht tiber die Kriterienkataloge ist im Internet-
angebot des StMUK einsehbar: https:/www.km.bayern.de/lehrer/unterricht-und-schul-
leben/lernmittel.html.

Das Prifverfahren, das je nach Qualitat der Ersteinreichung mehrere Prifvorgange
umfasst, sieht die systematische Beteiligung von zwei staatlich beauftragten Gutach-
terinnen oder Gutachtern vor, die sich an den allgemeinen und fachlichen Kriterien-
katalogen fur die Lernmittelzulassung orientieren. Der allgemeine Kriterienkatalog fur
die Zulassung von Lernmitteln halt bezuglich der Thematisierung von Menschen aus
verschiedenen Kultur- und Sprachraumen Folgendes fest: ,Lernmittel diirfen keine In-
doktrination enthalten. Personen und Personengruppen dirfen nicht diskriminierend
dargestellt werden [...] Das Lernmittel soll den vorurteilsfreien Umgang mit Menschen
unterschiedlicher sozialer Herkunft und aus verschiedenen Kultur- und Sprachrdumen
fordern. [...]%

Das aufwendige Verfahren gewahrleistet eine hohe inhaltliche Qualitat der Schulbi-
cher an bayerischen Schulen und eine ausgewogene Darstellung von Menschen aus
verschiedenen Kultur- und Sprachraumen.
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4.3 Welche konkreten MaBnahmen plant die Staatsregierung, um Rassismus
und rassistischer Diskriminierung am Arbeitsplatz entgegenzuwirken?

Aus arbeitsrechtlicher Sicht besteht kein Bedarf fur weitere MalRnahmen, um Rassis-
mus und rassistischer Diskriminierung am Arbeitsplatz entgegenzuwirken. Das All-
gemeine Gleichbehandlungsgesetz (AGG) gewahrleistet bereits derzeit umfassenden
Schutz vor Diskriminierungen im Arbeitsleben. Nach den Regelungen des AGG sind
Benachteiligungen aus rassistischen Grinden — auch im Arbeitsleben — unzulassig.
Das AGG sieht umfassende Schutzmechanismen (insbesondere Schadensersatz- und
Entschadigungsanspriiche) bei Verstoflen gegen das Benachteiligungsverbot vor. Da-
ruber hinaus besteht die Méglichkeit der Unterstitzung Benachteiligter durch die Anti-
diskriminierungsstelle des Bundes.

51 Welche konkreten MaBRnahmen plant die Staatsregierung, um den Zugang zu
Gesundheitsdiensten fiir Menschen afrikanischer Herkunft zu verbessern
(https://www.un.org/depts/german/gv-69/band1/ar69016.pdf, S.10)?

Nach dem Gesetz haben in Bayern alle Menschen — unabhangig von ihrer Herkunft —
gleichen Zugang zu den Gesundheitsdiensten. Allerdings kann nicht ausgeschlossen
werden, dass Sprachbarrieren, kulturelle Unterschiede sowie Diskriminierung de facto
zu einer Benachteiligung von Menschen afrikanischer Herkunft flhren.

Um Nachteilen fir Migranten entgegenzuwirken wurde 2008 das interkulturelle
Gesundheitsprojekt MiMi ,Mit Migranten fur Migranten® — welches vom Ethno-Medi-
zinischen Zentrum e.V. in Hannover getragen wird — gestartet. In Bayern besitzt MiMi
15 Standorte und wird durch das Staatsministerium flir Gesundheit und Pflege (StMGP)
finanziell aus Mitteln der Initiative Gesund.Leben.Bayern. unterstiitzt.

Im Rahmen des Gesundheitsprojekts MiMi werden Migrantinnen und Migranten mit
Hilfe von muttersprachlichen Mediatoren Uber das deutsche Gesundheitssystem und
die aktuelle epidemiologische Lage zur Coronasituation informiert. MiMi stellt auf der
Website https://www.mimi.bayern/index.php/muenchen-corona-alltag in vielen ver-
schiedenen Sprachen Informationen zu SARS-CoV-2 zur Verfligung, die mit dem Ro-
bert Koch-Institut abgestimmt sind.

Bislang fanden 25 Online-Veranstaltungen zum Coronavirus SARS-CoV-2 und zur
Schutzimpfung statt, dariiber hinaus sind auch die Themen ,Impfschutz“ sowie ,Das
deutsche Gesundheitssystem® haufige Themen in Infoveranstaltungen fir Migranten.
Es wurden zehn Online-Fortbildungen — Spezialisierungen zum Thema Coronavirus
und Impfung (zehn Fortbildungen in der Projektphase 2021 bis 2022) fir Gesundheits-
mediatoren (137 Teilnehmer) durchgefihrt und Prasentationen zum Thema in sieben
Sprachen (Arabisch, Deutsch, Englisch, Farsi, Kurdisch, Tirkisch, Russisch) zur Ver-
figung gestellt. Zur Unterstitzung der bayerischen Impfkampagne finden Informations-
veranstaltungen und Aktionen in Gemeinschaftsunterkiinften statt. Das multilinguale
Informationsangebot des Ethno-Medizinischen Zentrums im Rahmen von MiMi ist un-
ter https:/bayern.corona-mehrsprachig.de erreichbar.

Leistungsberechtigte nach dem Asylbewerberleistungsgesetz werden u.a. in den
Arztezer)_tren in den ANKERN medizinisch versorgt. Bei der Auswahl der dort einge-
setzten Arztinnen und Arzte wird grundsatzlich auch darauf geachtet, dass diese Uber
eine grundlegende kultursensible, sprachliche sowie traumaspezifische Eignung und
Neutralitat verfigen. Hierzu werden zusatzliche Anforderungen an die eingesetzten
Arztinnen und Arzte gestellt (z.B. gute Englischkenntnisse, weitere Fremdsprachen
(insbesondere die in den Herkunftslandern verbreiteten Sprachen winschenswert),
psychische und physische Belastbarkeit, Einflihlungsvermdgen, Deeskalationsfahig-
keit, Flexibilitat). Des Weiteren kommt im Einzelfall eine Ubernahme von Dolmetscher-
kosten bei Arztbesuchen in Betracht, wenn es — neben dem Vorliegen von weiteren Vo-
raussetzungen — keine Mdglichkeit einer unentgeltlichen Sprachmittlung (insbesondere
durch andere Untergebrachte, Verwandte oder Freunde) gibt.

Ein wichtiger Punkt ist aktuell auch der Zugang zu Coronaimpfungen. Laut Verord-
nung zum Anspruch auf Schutzimpfung gegen das Coronavirus SARS-CoV-2 (Coro-
navirus-Impfverordnung — CoronalmpfV) ist die Priorisierung fir die Schutzimpfung
gegen das Coronavirus SARS-CoV-2 seit dem 07.06.2021 aufgehoben. Damit haben
alle Personen, unabhangig von ihrem Alter, ihrem Gesundheitszustand sowie ihrer be-
ruflichen Tatigkeit und einem damit zusammenhangenden signifikant erhéhten Risiko
fur einen schweren oder todlichen Krankheitsverlauf Anspruch auf die Schutzimpfung.
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Aufgrund des Impffortschritts wurde in Bayern die Priorisierung in den Praxen nie-
dergelassener Arzte seit dem 20.05.2021 aufgehoben. Dadurch wurde es den Arzten
Uberantwortet, Priorisierungsentscheidungen nach ordnungsgemafer arztlicher Er-
messensausibung zu treffen.

Die CoronalmpfV rdumt den Landern die Mdglichkeit ein, in den Impfzentren an der
bisher in der CoronalmpfV festgelegten Priorisierung festzuhalten. Bayern geht diesen
Weg. In den bayerischen Impfzentren wird die Priorisierung bis auf Weiteres beibehal-
ten, um bei noch vorhandener Impfstoffknappheit die Mdglichkeit der Impfung der prio-
ritdr zu impfenden Personen sicherzustellen. In allen bayerischen Impfzentren erhalten
derzeit bereits Menschen aus der Priorisierungsgruppe 3 ein Impfangebot.

Wohnen Menschen afrikanischer Herkunft in Asylbewerberunterkiinften, sind sie ge-
mafk § 16 Abs.4 CoronalmpfV in Verbindung mit §3 Abs.1 Nr.11 CoronalmpfV a.F. in
die Gruppe der hohen Prioritat (Gruppe 2) einzustufen. Unabhangig von der Art der
Unterbringung besteht die Mdglichkeit einer prioritaren Impfung aufgrund von persén-
lichen Faktoren wie Alter, Vorerkrankungen, berufliche Tatigkeit oder Kontakt zu be-
stimmten Personengruppen.

Wie genau der Zugang zur Impfung ausgestaltet ist, richtet sich nach der Art der
Unterkunft. Durch umfangreiche Informations- und Aufklarungsangebote informieren
die jeweiligen Unterkunftsverwaltungen alle Personen der zweiten Prioritatengruppe
umfangreich und mehrsprachig tGber deren Impfberechtigung sowie den Ablauf der
Impfungen.

Wie auch in der Gesamtbevdlkerung handelt es sich hier um Impfangebote, nicht
um eine Impfplicht. Insofern kénnen die jeweils zur Impfung anstehenden Personen frei
entscheiden, ob sie dieses Angebot annehmen oder nicht. Neben den oben beschrie-
benen Angeboten durch die Unterkunftsverwaltungen sind zudem fiir alle Unterge-
brachten — wie fir die Ubrige Bevolkerung auch — eigenstandige Terminvereinbarungen
und Impfungen bei niedergelassenen Haus- und Facharzten sowie in den Impfzentren
und bei Betriebsarzten mdglich.

5.2 Welche Schlussfolgerungen hat die Staatsregierung aus der reprasentativen
Umfrage ,,Rassistische Diskriminierung auf dem Wohnungsmarkt“ (Januar
2020) der Antidiskriminierungsstelle des Bundes gezogen (bitte die daraus
abgeleiteten MaBnahmen einzeln benennen)?

Den Ergebnissen der Umfrage ,Rassistische Diskriminierung auf dem Wohnungsmarkt*
der Antidiskriminierungsstelle des Bundes ist zu entnehmen, dass 88 Prozent der Be-
fragten voll und ganz der Aussage zustimmen, dass der Ausbau des sozialen Wohnungs-
baus einen Beitrag leisten kann, um rassistische Diskriminierung auf dem Wohnungs-
markt zu bekdmpfen. 9 Prozent stimmen der Aussage eher zu, nur 1 Prozent eher nicht.
Auch die Staatsregierung misst dem sozialen Wohnungsbau grof3e Bedeutung bei und
halt ihre Mittel fur die Wohnraumférderung deshalb auf hohem Niveau. 2021 stehen fur
die Programme der Wohnraumférderung in Bayern 848,6 Mio. Euro zur Verfiigung. Die
Staatsregierung wiirde es — auch vor dem Hintergrund der Ergebnisse der Umfrage der
Antidiskriminierungsstelle des Bundes — begriiRen, wenn der Bund die Kirzung seiner
Mittel fir die Wohnraumférderung riickgangig machen wirde. Soweit die Frage 5.2
auch die Vergabe sozial gebundenen Wohnraums betrifft, ist festzustellen, dass dies-
bezlglich zwei verschiedene Verfahren zur Anwendung kommen. Im Regelfall erfolgt
eine Vergabe in Bayern an Haushalte mit einem Wohnberechtigungsschein. Dieser wird
von der zustandigen Behdrde bei der Erflillung bestimmter Voraussetzungen (u. a. Ein-
haltung der Einkommensgrenzen) erteilt. Die Letztentscheidung, welcher Haushalt die
Wohnung bekommt, liegt in jedem Fall beim Vermieter. Zum anderen kommt in Gebieten
mit angespanntem Wohnungsmarkt das Benennungsverfahren zur Anwendung. Hier be-
nennt die zustadndige Behorde nach der Dringlichkeit des Wohnraumbedarfs und einer
Strukturkomponente unter Beachtung des Gleichheitssatzes gemaf Art.3 Abs. 1 Grund-
gesetz fir jede Wohnung in der Regel flinf Haushalte. Die letztendliche Entscheidung,
wer Mieter wird, trifft hier ebenso der Vermieter. Die Vermietung der Wohnung erfolgt
nach zivilrechtlichen Grundsatzen durch Abschluss eines Mietvertrags. Dabei finden wie
bei anderen Wohnraummietvertragen auch die Regelungen des Allgemeinen Gleich-
behandlungsgesetzes (AGG) Anwendung.
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6.1 Wie fordert die Staatsregierung Studienaustauschprogramme und Schiiler-
austauschprogramme zwischen Bayern und afrikanischen Staaten?

Der Studien- und Schileraustausch zwischen Bayern und afrikanischen Staaten wird
durch die Staatsregierung im Rahmen der vielféltigen Austauschprogramme und Initia-
tiven von Schulen und Universitaten unterstitzt.

Studenten bieten das StMWK und die Hochschulen zahlreiche Hilfestellungen wie
Stipendien und Reisebeihilfen an, um ein Teil ihres Studiums im Ausland zu absolvie-
ren. Die bayerischen Hochschulen unterhalten ein dichtes Netz von weltweiten Koope-
rationsvereinbarungen mit Partnerhochschulen im Ausland, die auch den Studieren-
denaustausch zwischen den Institutionen umfassen, siehe hierzu die Ubersicht auf der
Seite der Hochschulrektorenkonferenz https://www.internationale-hochschulkoopera-
tionen.de/home.html.

Die Planung und Durchfiihrung von Schilerfahrten im Rahmen des internationalen
Schiuleraustauschs liegt in der Zustandigkeit der Schulen, die ihre Austauschmalnah-
men (entsprechend dem mit der Schulfamilie abgestimmten Fahrtenprogramm) eigen-
verantwortlich je nach Interessenlage sowie finanziellen und organisatorischen Mog-
lichkeiten gestalten. Kooperationspotenziale und Kooperationmdglichkeiten mit Schulen
aus afrikanischen Staaten werden dementsprechend individuell von den bayerischen
Einzelschulen eingeschatzt. Das StMUK macht hier keine steuernden Vorgaben. Die
regelmaRig alle zwei Jahre vom StMUK durchgefiihrte grundstandige und ausfihrli-
che Erhebung der Schulpartnerschaften und Austauschmaflinahmen der bayerischen
Schulen mit Schulen im Ausland zeigt, dass der Schwerpunkt der internationalen Akti-
vitdten auf Europa liegt, nicht zuletzt auch aus 6kologischen und logistischen Griinden.
Aber auch mit afrikanischen Landern existieren vereinzelt Austauschbeziehungen.

Fir tatsachlich geplante bzw. durchgefiihrte Gruppen- bzw. Klassenaustauschmal}-
nahmen besteht fir die begleitenden Lehrkrafte die Mdglichkeit der Erstattung der Rei-
sekosten, weil Uber die Schule organisierte Klassen- bzw. Gruppenaustauschmaf3nah-
me als Dienstreise anerkannt sind.

Zur Foérderung des Einzelaustausches bietet das StMUK mit dem Stipendienpro-
gramm ,Botschafter Bayerns® (Durchfiihrung im Rahmen einer Kooperation mit Youth
For Understanding e. V.) Schiilerinnen und Schilern im Alter zwischen 15 und 18 Jahren
einen Auslandsaufenthalt fir die Dauer eines Schuljahres an. Stidafrika ist eines der
Ziellander des Programms. Jedes Jahr verbringen mehrere Schiilerinnen und Schiiler
Uber das Stipendienprogramm ein Schuljahr in Stdafrika. Das vom StMUK ausgege-
bene Teilstipendium fir einen ,Botschafter Bayerns®, der ein Gastschuljahr in Stdafrika
verbringt, ist derzeit mit 4.500 Euro dotiert (ab Programmjahr 2022/2023: 5.000 Euro).

Die stdafrikanische Region Westkap ist zudem eine der Destinationen, die im Indi-
vidualaustauschprogramm des Bayerischen Jugendrings (BJR) angeboten wird. (Der
BJR férdert — seinem staatlichen Auftrag entsprechend — den Jugend- und Schileraus-
tausch aus Mitteln der Staatsregierung.)

In einzelnen Fallen kénnen auch bilaterale, schulische Kooperationen bzw. Projekte
finanziell vom StMUK unterstiitzt werden. Exemplarisch sei hier die Begegnungsrei-
se einer Gruppe von Schilerinnen bzw. Schilern sowie Lehrkraften des Ernst-Mach-
Gymnasiums Haar genannt, die im Rahmen der Partnerschaft zwischen der bayeri-
schen Schule und der llembula Secondary School durchgefiihrt wurde. Wahrend der
vierwdchigen Reise im August 2019 wirkten die Teilnehmerinnen und Teilnehmer in
Tansania an unterschiedlichen schulischen und kommunalen Projekten mit und ge-
stalteten auf diese Weise nachhaltige Entwicklungszusammenarbeit auf Augenhdhe.

Auch die Arbeit der bayerischen UNESCO-Projektschulen ist an dieser Stelle be-
sonders hervorzuheben. In einem Lernumfeld, das in besonderer Weise von Offenheit,
Respekt und Partizipation gepragt ist, werden die jungen Menschen in schiler- und
projektorientiertem Unterricht dazu beféhigt, eine friedliche Zukunft in einer global ver-
netzten Gesellschaft zu gestalten. Ein besonderes Augenmerk liegt dabei auf Men-
schenrechts- und Demokratieerziehung, kultureller und interkultureller Bildung sowie
globalem Lernen. Zahlreiche dieser Schulen pflegen bilaterale Kontakte mit Einrich-
tungen in afrikanischen Staaten und flihren in diesem Rahmen gemeinsame Projekte
durch.

Ahnlich dem Modell des durch den Padagogischen Austauschdienst der Kultusmi-
nisterkonferenz durchgeflihrten Fremdsprachenassistenz-Programms wurden im Rah-
men einer bilateralen Kooperation im Jahr 2015 Stipendien fiir ivorische Fremdspra-
chenassistenzkrafte konzipiert und im Jahr 2016 eingerichtet. Die pro Schuljahr zur
Unterstiitzung des Franzdsischunterrichts an bayerische Schule vermittelten Fremd-
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sprachenassistenten bzw. Fremdsprachenassistentinnen aus der Elfenbeinkiste er-
halten vom Staatsministerium flir Unterricht und Kultus ein monatliches Stipendium in
Hohe von je 850,00 Euro. Aufgrund der positiven Riickmeldungen und Effekte sowohl
fur die ivorischen Assistenzkrafte als auch die aufnehmenden Schulen hat sich die
Vergabe dieser Stipendien an ivorische Fremdsprachenassistenten verstetigt. So wur-
den seither pro Schuljahr jeweils drei solcher Stipendien vergeben. Ab dem Schuljahr
2021/2022 werden es dann sogar fiinf sein.

6.2 In welcher Form setzt sich die Staatsregierung im Rahmen der Kultus-
ministerkonferenz fiir die Erarbeitung einer gemeinsamen Erklarung ein,
die die Schritte zu einer zukiinftigen Thematisierung von Kolonialismus,
Antirassismus und zu der deutschen Geschichte als Einwanderungsland
in den schulischen Lehrplanen aufzeigt sowie antirassistische Seminare
in die Aus- und Fortbildung von Lehrenden integriert?

Eine Befassung der Kultusministerkonferenz mit der Umsetzung der UN-Dekade flr
Menschen afrikanischer Abstammung in Deutschland fand zuletzt im Oktober 2018 im
Rahmen des jahrlichen Gesprachs der Mitglieder der Kultusministerkonferenz mit Ver-
treterinnen und Vertretern der Organisationen von Menschen mit Migrationshintergrund
statt. Eine Initiative der Lander im Hinblick auf eine Erarbeitung einer gemeinsamen Er-
klarung war nicht Thema des Gespréachs.

Gleichwohl greifen die bayerischen Lehrplane die o.g. Themen bereits jetzt auf. Ins-
besondere im neuen LehrplanPLUS fir das Fach Geschichte (derzeit eingefiihrt bis
Jahrgangsstufe 8) sind in allen weiterfiihrenden Schularten viele Anknipfungspunkte
fur die Behandlung der Themen Rassismus, Kolonialismus zu finden. Zum Beispiel set-
zen sich die Schilerinnen und Schiler an den bayerischen Mittelschulen in der Jahr-
gangsstufe 6 mit den ,zahlreichen von Europa ausgehenden Entdeckungsreisen® der
Frihen Neuzeit, den ,Hochkulturen in Sidamerika“ und den ,Eroberungen aus Sicht
der Européer und der indigenen Volker Sidamerikas® auseinander. An den bayerischen
Realschulen hinterfragen die Schilerinnen und Schiler in der Jahrgangsstufe (Jgst.) 7
»Motive und Folgen der Entdeckungsfahrten und der europaischen Kolonialisierung,
um wirtschaftliche und kulturelle Konsequenzen bis zur Gegenwart zu beschreiben.
Dabei reflektieren sie die Folgen fir die in den Kolonialgebieten urspriinglich ange-
stammten Kulturen und begreifen an einfachen Beispielen die Hintergrinde heutiger
weltweiter Konfrontationen und Kooperationen.“ In der 9. Jahrgangsstufe bewerten sie
»Motive, Ideologie und Folgen der internationalen sowie der deutschen Kolonialpoli-
tik, u.a. aus der Perspektive der einheimischen Bevolkerung in den Kolonien. Dabei
erkennen sie, dass die europaischen Staaten flur die von ihrer Kolonialpolitik betrof-
fenen geographischen Raume bis heute eine historisch begriindete Verantwortung
tragen.“ An den bayerischen Gymnasien setzen sich die Schilerinnen und Schiiler in
den Jahrgangsstufen 7, 8 und 9 ebenfalls mit dem Kolonialismus, dem Imperialismus
und der Entkolonialisierung einschlieRlich ihrer Folgen fir die Volker in Afrika, Asien
und Lateinamerika kritisch auseinander. Zudem lernen die Schilerinnen und Schiler
in der 9. Jahrgangsstufe im Rahmen eines Langsschnitts die Geschichte der Grund-
und Menschenrechte kennen, um diese ,als entscheidenden Teil des Wertekonsenses
unserer Gesellschaft zu schatzen®. In Jahrgangsstufe 11 (wird derzeit noch erarbeitet)
befassen sich die Schilerinnen und Schiler zudem mit dem Umgang mit der deut-
schen Kolonialgeschichte. Uber diese expliziten Beziige zum Kolonialismus und damit
eng verbunden auch Uber das Thema Rassismus hinaus sind in den Geschichtslehr-
planen weitere Themen verankert, die fur das kritische, historisch fundierte Verstandnis
von Rassismus besonders relevant sind, wie insbesondere die Auseinandersetzung
mit dem Nationalsozialismus, seiner rassistischen Ideologie und seinen Verbrechen
(Mittelschule, Jgst. 8; Realschule und Gymnasium, Jgst. 9). Ebenfalls in Jahrgangs-
stufe 11 (wird derzeit noch erarbeitet) befassen sich die Schiilerinnen und Schiiler mit
Migration als konstitutivem Merkmal der Menschheitsgeschichte sowie mit ausgewahl-
ten Migrationsbewegungen auch des 20. Jahrhunderts. Der LehrplanPLUS widmet sich
vor allem der nachhaltigen Ausbildung historischer Kompetenzen und dem Erwerb von
Uberblicks- und Orientierungswissen durch die Schilerinnen und Schiler und Iasst
den einzelnen Lehrkraften und Lerngruppen bewusst auch vielfaltige Mdglichkeiten zur
eigenstandigen Schwerpunktsetzung. Somit ist z. B. im Zusammenhang mit den vorge-
nannten Themen eine vertiefte Auseinandersetzung mit der Geschichte des Kolonialis-
mus und seinen Folgen oder mit den Wurzeln, Hintergriinden und Folgen rassistischer
Ideen bzw. Ungleichwertigkeitstheorien mdglich.
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Darlber hinaus leisten auch weitere Facher wichtige fachliche Beitrage bzw. An-
satzpunkt fir facheriibergreifende Projekte zu den Themen Afrika, Kolonialismus, Anti-
rassismus:

— Geografie (Afrika als Natur-, Lebens- und Wirtschaftsraum),

— Religion und Ethik (Thematisierung von Afrika und den dort lebenden Menschen),

— Politik und Gesellschaft (Bedeutung der allgemeinen Grund- und Menschenrechte,
Chancen und Herausforderungen durch die wachsende gesellschaftliche Heteroge-
nitat, Aspekte sozialer Ungleichheit),

— Englisch (Burgerrechtsbewegungen Schwarzer Menschen in GrofR3britannien, den
Staaten des ehemaligen Commonwealth und den USA).

Demokratiepadagogik und Wertebildung sind auch in der Lehrerbildung grundsatz-
lich fest verankert.

In der ersten Phase der Ausbildung fiir alle Lehramter in allen Facherverbindun-
gen erfolgt eine Sensibilisierung fir die Demokratieerziehung insbesondere im Rah-
men des Erziehungswissenschaftlichen Studiums und der Fachdidaktik. So gibt das
Kerncurriculum, welches die inhaltlichen Prifungsanforderungen fir die Erste Staats-
prufung beziglich des §32 Lehramtsprufungsordnung | ,Erziehungswissenschaften®
prazisiert, im Bereich Allgemeine Padagogik die Themen ,Werteerziehung und Werte-
wandel“ und ,Erziehungsziele: Reflexion und Begriindung® vor. Im Bereich Schulpad-
agogik wird die ,Gestaltung von Bildungs- und Erziehungsprozessen unter besonderer
Berucksichtigung der interkulturellen Dimension® gefordert. In der Fachdidaktik sind die
,Beitrage des betreffenden Fachs fir die Erfullung der fachertbergreifenden Bildungs-
und Erziehungsaufgaben der jeweiligen Schulart® inhaltliche Prifungsanforderungen
fur die Erste Staatsprifung.

Im Rahmen der Zweiten Staatsprifung legen Prifungskandidaten aller Schularten
nach §20 Abs. 1 Satz 2 Lehramtsprifungsordnung Il eine mindliche Prifung im Fach
Schulrecht und Schulkunde sowie Grundfragen der staatsbirgerlichen Bildung ab. Die
Ausbildung im Fachbereich Grundfragen der staatsburgerlichen Bildung wahrend des
gesamten zweijahrigen Vorbereitungsdienstes ist verpflichtend fir alle Referendare,
unabhangig von ihrer Facherverbindung. Die Ausbildung soll die angehenden Lehr-
krafte befahigen, den Verpflichtungen nachzukommen, die sich aus ihrem Eid auf das
Grundgesetz der Bundesrepublik Deutschland und auf die Verfassung des Freistaates
Bayern ergeben. Die Ziele der Ausbildung im Fach Grundfragen der staatsbiirgerlichen
Bildung werden beispielsweise im entsprechenden Ausbildungsplan fir das Lehramt
an Gymnasien folgendermalen beschrieben: ,Insgesamt will das Fach einen Beitrag
leisten, politische Grundkenntnisse zu systematisieren und zu vertiefen, Werthaltun-
gen zu vermitteln, demokratische Verhaltensweisen einzuiiben, soziale Verantwortung
nahezubringen und Bereitschaft zum Einsatz fur die freiheitlich-demokratische Grund-
ordnung unseres Staates zu erreichen. Unter Beachtung der Ausbildungsziele setzt
der Seminarlehrer/die Seminarlehrerin unter den Ausbildungsinhalten Schwerpunkte,
arbeitet exemplarisch und bestimmt [...] unter Berticksichtigung der aktuellen politi-
schen Lage die Reihenfolge®.

6.3 Plant die Staatsregierung, das Fachgebiet ,,(Intersectional) Black Studies*
an Universitaten aufzubauen und entsprechend zu férdern (wenn nein, bitte
begriinden)?

Die Staatsregierung stellt die Grundfinanzierung der bayerischen Universitaten sicher.
Das StMWK hat die Universitatsetats in den vergangenen Jahren dabei deutlich erhoht
sowie zusatzliche Stellen in erheblichem Umfang zur Verfiigung gestellt. Die Universitaten
entscheiden sodann im Rahmen ihrer verfassungsrechtlich geschiitzten Wissenschafts-
freiheit selbst, welche Schwerpunkte sie z. B. durch die Etablierung von Lehrstiihlen und
den Aufbau von Fachern setzen wollen.
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71 Wie bewertet die Staatsregierung die Tatsache, dass Menschen afrikanischer
Herkunft nur in geringem AusmaR o6ffentliche Amter in Bayern bekleiden
(https://undocs.org/en/A/HRC/36/60/Add.2)?

Die Vielfalt der bayerischen Bevdlkerung wird in Staatsverwaltung und Justiz im grof3t-
moglichen Umfang verwirklicht. Bewerberinnen und Bewerber mit Migrationshintergrund
haben aufgrund des verfassungsrechtlich verankerten Leistungsprinzips und der Besten-
auslese die gleichen Zugangsmaglichkeiten zu 6ffentlichen Amtern und Ausbildungs-
verhaltnissen. Die Staatsregierung wirkt in allen Bereichen aktiv auf die Gewinnung von
jungen engagierten Nachwuchskraften hin, um sie, unabhangig von ihrer Herkunft, fur
eine Tatigkeit im 6ffentlichen Dienst zu begeistern.

7.2 Welche konkreten MaBnahmen plant die Staatsregierung, um die ,voll-
standige, gleichberechtigte und wirksame Teilhabe von Menschen afrikani-
scher Abstammung an 6ffentlichen und politischen Angelegenheiten ohne
Diskriminierung zu erméglichen (https:/www.un.org/depts/german/gv-69/
band1/ar69016.pdf, S.8)?

Die Staatsregierung fordert mit vielfaltigen MaRnahmen und Projekten die Integration von
Menschen mit Migrationshintergrund. Die Angebote knipfen an den Migrationshinter-
grund oder den Aufenthaltsstatus an und stehen somit auch Menschen mit afrikanischer
Abstammung offen, sofern bei ihnen ein Integrationsbedarf besteht. Dabei geht es bei
Integrationsmaflinahmen insbesondere um Neuzugewanderte mit Bleibeberechtigung,
die am Anfang ihres Integrationsprozesses stehen.

Ziel jeder IntegrationsmalRnahme ist es, Menschen mit Migrationshintergrund bei
ihrer Integration in die Gesellschaft zu unterstitzen, das Zurechtfinden im Alltag zu
erleichtern und den gesellschaftlichen Zusammenhalt zu starken. Insbesondere un-
terstitzen sie auch die gleichberechtigte gesellschaftliche und politische Partizipa-
tion. Neuzugewanderten wird durch diese Angebote das Ankommen erleichtert und
das Zurechtfinden im Alltag und in der Gesellschaft geférdert. Das Miteinander wird
durch interkulturelle Begegnungen gestarkt und Menschen mit auslandischen Wur-
zeln werden ermutigt, sich in das gesellschaftliche Leben einzubringen. Eine nach-
haltige Integration von Menschen mit Migrationshintergrund und die Starkung des ge-
sellschaftlichen Zusammenhalts leisten einen Beitrag zum Schutz von Menschen mit
Migrationshintergrund vor Diskriminierung. Integrationsprojekte verfolgen primar den
Zweck, Menschen mit Migrationshintergrund — unabhangig von ihrer Herkunft, Kul-
tur oder Religion — nachhaltig in die Gesellschaft zu integrieren. Gleichwohl férdern
IntegrationsmalRnahmen ganz generell das interkulturelle Verstéandnis und helfen so,
kulturelle Schranken abzubauen und gegenseitiges Verstandnis zu férdern. Die Inte-
grationsangebote férdern das interkulturelle Verstandnis nicht nur der Menschen mit
Migrationshintergrund, sondern auch der Aufnahmegesellschaft, und kénnen damit
helfen, kulturelle Schranken abzubauen und Vorurteile zu bekdmpfen. Sie wirken damit
auch Diskriminierung und Rassismus entgegen.

Exemplarisch fur eine Vielzahl an wirksamen Integrationsmaf3nahmen kénnen die
folgenden staatlich geférderten Angebote genannt werden:

Die Kursreihe ,Leben in Bayern® richtet sich an dauerhaft bleibeberechtigte Men-
schen mit Migrationshintergrund und Asylbewerberinnen und Asylbewerber mit guter
Bleibeperspektive. Ziel der Kurse ist es, den Teilnehmenden die Kultur, die Werte und
den Alltag in Bayern zu vermitteln und das Zurechtfinden im Alltag und die Integration
in die Gesellschaft zu erleichtern.

Im seit 01.12.2020 geférderten Projekt ,Mit.Reden: Frauen mit und ohne Migrations-
hintergrund gemeinsam gegen Alltagsrassismus” werden Frauen mit und ohne Migra-
tions- oder Fluchterfahrung in einer mehrtdgigen Schulung zu sog. Diversity-Trainerin-
nen ausgebildet und fiihren anschlieBend in Schulen, in der Verwaltung und in sozialen
Einrichtungen Workshops durch, um fiir Alltagsrassismus, Vorurteile, Diskriminierung
und Diversitat zu sensibilisieren. Die Durchflihrung der Workshops erfolgt in Tandems,
bestehend aus einer Trainerin mit und einer Trainerin ohne Migrationshintergrund.

Das seit 2016 geférderte niederschwellige Frauenprojekt ,Lebenswirklichkeit in Bay-
ern hat zum Ziel, die Teilnehmerinnen in ihrem Selbstbewusstsein zu starken (sog.
Empowerment) und sie dazu zu ermutigen, sich in die Gesellschaft einzubringen und
ihre Integrationsbemuihungen zu verstarken. Die an die Bedarfe vor Ort ausgerichteten
Angebote haben vielfaltige Themen, die von sportlichen und kulturellen Veranstaltun-
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gen bis zu Workshops und Vortragen tber Gleichberechtigung, Verhiitung und Ernah-
rung reichen, und sehen gleichzeitig Gelegenheiten fir die Vermittlung von Wissen
Uber unsere Kultur und Werte vor. Seit Herbst 2020 wird durch die Einbeziehung eines
begrenzten Anteils an Frauen ohne Migrationshintergrund (max. ein Drittel der Gruppe)
der Kontakt zur einheimischen Bevdlkerung und der interkulturelle Austausch geférdert.

Bildung bildet die Basis fir das Ziel einer gleichberechtigten Teilhabe aller Birgerin-
nen und Burger ohne Diskriminierung. Dazu gehdren passende Bildungsangebote, die
von Anfang an auch die Personlichkeitsentwicklung und die Starkung von Demokratie
und Toleranz im Blick haben.

Fur Schilerinnen und Schiiler, die mit ihren Eltern nach Bayern zuwandern, stellen
malgeschneiderte schulische MalRnahmen wie Deutschklassen und Berufsintegra-
tionsklassen oder die Projekte SPRINT und InGYM die Aufnahme und gezielte Férde-
rung von Schilerinnen und Schiilern mit Migrationshintergrund sicher und erméglichen
einen gelingenden Einstieg in alle Schularten des bayerischen Schulsystems, das sich
durch eine besondere Durchlassigkeit auszeichnet. Dabei spielt neben dem Sprach-
erwerb auch die Wertebildung eine zentrale Rolle, um in Bayern anzukommen und hier
schnell eine Heimat zu finden.

Die Pravention gegen Rassismus und Diskriminierung ist daneben ein wichtiges
Bildungs- und Erziehungsziel der bayerischen Schulen, das auch in den Lehrplénen
verankert ist (vgl. Antwort zu Frage 4.2). Durch die fortlaufende Weiterentwicklung des
schulischen Bildungsangebots verfolgt die Staatsregierung das fortdauernde Ziel, allen
Kindern und Jugendlichen — unabhangig von ihrer Abstammung — gleiche Bildungs-
chancen zu bieten, konsequent weiter.

7.3 Inwiefern sieht die Staatsregierung Handlungsbedarf, um rassistische Dis-
kriminierungen in der Polizeiarbeit (vgl. https://www.tagesschau.de/inland/
studie-polizei-101.html), wie etwa sog. Racial Profiling, in Zukunft zu ver-
hindern, wie es die United Nations Working Group of Experts on People of
African Descent in ihrer Stellungnahme gegeniiber dem Menschenrechtsrat
am 26.09.2017 angemahnt hat?

Rassistische Diskriminierungen sind unzulassig und werden nicht toleriert. Menschen
mit extremistischem oder rassistischem Gedankengut haben bei der Bayerischen Poli-
zei nichts zu suchen. Jeder einzelne Fall ist geeignet, das grofe Vertrauen und das An-
sehen der Burger in die Polizei zu schadigen.

Um die Entwicklung von derlei Tendenzen zu verhindern, werden bereits im Rahmen
des Bewerbungsverfahrens die Zuverlassigkeit und die Verfassungstreue gepriift. Bei
Zweifeln an der Eignung erfolgt keine Einstellung.

Im Rahmen der Ausbildung steht der Schutz der Grundrechte im Zentrum, die jedwe-
der Form von Rassismus und Extremismus entgegenstehen. Zur weiteren Persoénlich-
keitsbildung wird den angehenden Polizeibeamtinnen und Polizeibeamten im Rahmen
der Ausbildung ,Interkulturelle Kompetenz“ vermittelt. Die Besonderheiten kultureller,
religiéser oder ethnischer Gruppen, ihre Problemstellungen, ihre Schutzbeddrftigkeit
und die Vorbeugung vor Diskriminierungen werden facheribergreifend thematisiert.
Vertieft wird die Thematik in der Fortbildung, in Seminaren fir Fihrungskrafte, durch
ein umfangreiches internes Informationsangebot und durch die Behandlung in Dienst-
unterrichten.

Daneben spielt das Thema ,Extremismus” auch bei der standigen Dienstaufsicht
eine wichtige Rolle. Konsequent und mit allen rechtlich zur Verfligung stehenden Mit-
teln wird gegen Verfehlungen von Beschaftigten vorgegangen, das gilt gerade auch fir
den Bereich Rassismus. Jeder Verdacht, jede personlich oder schriftlich vorgebrachte
Beschwerde oder Anzeige wird ernst genommen und sorgfaltig gepruft. Auch wenn
keine Straftaten vorliegen, kann das Fehlverhalten von Beamten disziplinarrechtlich
geahndet werden.

Einen umfassenden Uberblick zu den eingeleiteten dienst- oder arbeitsrechtlichen
MaRnahmen aufgrund des Verdachts auf rechtsextremistische Einstellungen oder Ver-
haltensweisen gibt der durch das Bundesamt fiur Verfassungsschutz (BfV) erstellte
Lagebericht zu Rechtsextremisten in Sicherheitsbehérden. Im Ergebnis leiteten die Si-
cherheitsbehérden der Lander im Erhebungszeitraum (01.01.2017 bis 31.03.2020) in
insgesamt 318 Verdachtsfallen Ermittlungen ein. Aus Bayern wurden 31 Verdachtsfalle
aufgenommen. Bei diesen 31 Fallen wurden in 24 Fallen Disziplinarverfahren eingelei-
tet, in funf Fallen Verfahren auf Entlassung aus dem Dienst bzw. Nichternennung in das
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Beamtenverhaltnis auf Probe sowie in weiteren zwei Fallen arbeitsrechtliche Verfahren
gefiihrt. Setzt man die rund 44 000 Beschaftigten in den abgefragten bayerischen Si-
cherheitsbehérden ins Verhaltnis zu den gemeldeten 31 Verdachtsfallen, ergibt sich
ein Wert von ca. 0,07 Prozent. Das zeigt deutlich, dass kein strukturelles Problem mit
Rechtsextremismus in bayerischen Sicherheitsbehdrden vorhanden ist. Dennoch ist
jeder einzelne Fall einer zu viel. Dieser Lagebericht soll entsprechend dem Beschluss
der Innenministerkonferenz am 10. und 11.12.2020 in Weimar fortgeschrieben und fort-
entwickelt werden.

8.1 Welche Instrumente, Programme und Projekte hat die Staatsregierung als
Beitrag zur Umsetzung der Ziele der UN-Dekade bisher im Bereich Auf-
arbeitung des kolonialen Erbes durchgefiihrt bzw. unterstiitzt?

Bund, Lander (darunter der Freistaat Bayern) und kommunale Spitzenverbande haben im
10. Kulturpolitischen Spitzengesprach am 13.03.2019 die ,Ersten Eckpunkte zum Umgang
mit Sammlungsgut aus kolonialen Kontexten der Staatsministerin des Bundes fur Kultur
und Medien, der Staatsministerin im Auswartigen Amt fir internationale Kulturpolitik, der
Kulturministerinnen und Kulturminister der Lander und der kommunalen Spitzenverbande®
(Eckpunkte) beschlossen. Die Eckpunkte verstehen sich nicht als rechtsverbindliche
Vereinbarung oder Selbstverpflichtung, sondern als Formulierung der politischen Posi-
tion von Bund, Landern und Kommunen, die damit gemeinsam ihren Willen bekunden,
in engem Austausch mit den Herkunftsstaaten und den betroffenen Herkunftsgesell-
schaften verantwortungsvoll mit Sammlungsgut aus kolonialen Kontexten umzugehen
und dabei auch die Voraussetzungen fiir Rickfiihrungen von menschlichen Uberresten
sowie fur Ruckfliihrungen von Kulturgltern aus kolonialen Kontexten, deren Aneignung
in rechtlich und/oder ethisch heute nicht mehr vertretbarer Weise erfolgte, zu schaffen.

Im Bestand des staatlichen Museums Funf Kontinente befindet sich Sammlungsgut
aus kolonialen Kontexten (vgl. hierzu auch die Beantwortung der Schriftlichen Anfra-
ge des Abgeordneten Hep Monatzeder und der Abgeordneten Susanne Kurz, BUND-
NIS 90/DIE GRUNEN vom 13.03.2019 betreffend ,Provenienz und Restitution kolonial-
zeitlicher Kulturgiter® durch das StMWK vom 08.04.2019, Gz. K.3-K0127/12a). Wie bei
allen staatlichen Museen und Sammlungen ist die Auseinandersetzung mit der Her-
kunft, den Erwerbsumstanden und der Geschichte ihrer Sammlungsobjekte ein zentra-
ler und standiger Bestandteil der Museumsarbeit. Die Sammlungen des Museums Flunf
Kontinente umfassen rund 160000 Uberwiegend der Kategorie ,ethnologische Ob-
jekte” oder ,kunst-kulturhistorische Objekte” zuzuordnende Sammlungsgegenstande.
Nach Kenntnis der Staatsregierung sind ca. ein Drittel der im Museum Finf Kontinente
verwahrten Sammlungen wahrend der Kolonialzeit nach Minchen gelangt.

Alle Sammlungsobjekte sind im Inventar des Museums erfasst. Uber die Inventarbii-
cher sind auch die Vorbesitzerinnen und Vorbesitzer bzw. Einlieferinnen und Einlieferer
der Objekte grundsatzlich bekannt. Zu beriicksichtigten ist aber, dass die naheren Er-
werbsumstande bei Sammlungsgut aus kolonialen Kontexten (auch aufgrund der Viel-
zahl von Einzelobjekten) entsprechend der zum jeweiligen Inventarisierungszeitpunkt
Ublichen Praxis (die wiederum von den zur jeweiligen Zeit an die Sammlungsobjekte
herangetragenen wissenschaftlichen Fragestellungen abhing) haufig nur unzureichend
dokumentiert sind. In diesem Zusammenhang ist weiterhin zu bericksichtigen, dass
ungeklarte Erwerbsumstande nicht zwingend mit unrechtmafigen Erwerbsvorgadngen
gleichzusetzen sind, worauf auch der Leitfaden des Deutschen Museumsbunds zum
Umgang mit Sammlungsgut aus kolonialen Kontexten hinweist.

Es ist dem Museum Funf Kontinente ein Anliegen, seine Sammlungen mit den sog.
Herkunftsgesellschaften und einer breiten Offentlichkeit zu teilen, sie also besser zu-
ganglich und recherchierbar zu machen. Daher wird intensiv an der Online-Stellung der
Sammlungen des Museums gearbeitet. Bereits seit 2016 sind Teile der Sammlung Fo-
tografie Uber einen digitalen Katalog zuganglich (https://www.museum-fuenf-kontinen-
te.de/museum/emuseumplus.html). Mit finanzieller Unterstiitzung des Freundeskreises
des Museums wird die Sammlung Fotografie auch weiterhin sukzessive digitalisiert und
online gestellt. Auch fir andere Objektbestande ist die Online-Stellung geplant, vorbe-
reitende Arbeiten zur Ausspielung von Datensatzen sind bereits in Angriff genommen.

Mit finanzieller Unterstitzung des StMWK werden zudem die Inventarbicher digita-
lisiert werden. Insbesondere diejenigen Inventare, in denen Zugénge aus der Kolonial-
zeit verzeichnet sind, sollen auf der Homepage des Museums veroffentlicht werden. In
einem weiteren aktuellen Forschungsprojekt des Museums in Kooperation mit kameru-
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nischen Wissenschaftseinrichtungen werden Erwerbssituationen und Erwerbsorte der
zum Bestand des Museums gehdérenden, rund 200 Objekte (darunter der sog. ,Blaue-
Reiter-Pfosten“) umfassenden Sammlung Max von Stettens erforscht. Das Projekt wird
durch das Deutsche Zentrum Kulturgutverluste und das StMWK geférdert. Im Fokus
des Projekts steht die Frage nach der Herkunft und der Art der Erwerbsumstande der
einzelnen Objekte des Konvoluts bei gleichzeitiger Berlicksichtigung der Positionen
und Aktivitdten des Sammlers, der u.a. Kommandeur der dortigen ,Schutztruppe” war.
Exemplarisch soll zudem die geteilte Geschichte zwischen Deutschland und Kamerun
in der friihen Phase kolonialer Expansion erarbeitet werden. Uber den Verlauf des Pro-
jekts wird transparent informiert, u.a. Uber die Social-Media-Kanale des Museums, in
Vortrdgen und Fihrungen oder in Form von Pressemitteilungen. Zur allgemeinen Do-
kumentation wurde ein 15-mindtiger Film beauftragt. In einem Abschlussbericht wer-
den die Projektergebnisse zusammengefasst und verdéffentlicht.

Das Germanische Nationalmuseum bereitet derzeit die Beantragung eines For-
schungsprojekts vor, das die bildlichen Darstellungen Schwarzer Menschen in seinen
Bestanden erforschen und im Dialog mit Aktivistinnen und Aktivisten der PoC-Commu-
nity (PoC = People of Color) ein zeitgemafles Beschriftungs- und Vermittlungskonzept
erarbeiten soll. Die Sammlung des Germanischen Nationalmuseums besitzt das Po-
tenzial, wichtige Aspekte der jahrhundertelangen Geschichte Schwarzer Menschen im
deutschsprachigen Raum reprasentativ und eindrucksvoll abzubilden. Mit dem Projekt
einhergehen wird die Reflexion des Themenkomplexes ,Diversitat und Rassismus* auf
allen Ebenen des Museums (Kuratorische Praxis, Vermittlung, Umgang mit kolonialem
Sammlungsgut, Personalpolitik, Kommunikation).

Die Aufarbeitung des kolonialen Erbes in den Schulen findet insbesondere durch die
Vorbeugung und Sensibilisierung der Schilerinnen und Schiiler gegen alle Formen von
Rassismus, Antisemitismus und Diskriminierung statt (vgl. Antwort zu Frage 4.2) sowie
durch die Verankerung des Themas Kolonialismus und seine Folgen in den Lehrplanen
(vgl. Antwort zu Frage 6.2). Dazu wurden und werden die Bemuhungen weiter intensi-
viert, die bayerischen Schulerinnen und Schiler aller Schularten zu einer fundierten,
kritischen und engagierten Position zu diesen Themen zu befahigen.

8.2 Unterstiitzt die Staatsregierung MaBnahmen, die insbesondere zur kriti-
schen Auseinandersetzung mit kolonialen Spuren im 6ffentlichen Raum
(zur Begrifflichkeit siehe z.B. hier: https://www.bpb.de/apuz/297604/kolo-
niale_spuren-im-staedtischen-raum) beitragen (wenn ja, bitte MaBnahmen
einzeln auflisten; wenn nein, bitte begriinden)?

Die kritische Auseinandersetzung mit kolonialen Spuren im 6ffentlichen Raum gehort
zum Themenkreis des Erinnerns und Gedenkens an historische Phanomene, die pra-
gende Wirkung fir unsere Gegenwart haben. Dieses Erinnern und Gedenken ist eine
vielfaltige, komplexe, vielfach kontroverse und gesamtgesellschaftliche Aufgabe, an der
sich zahlreiche gesellschaftliche, wissenschaftliche, kommunale und staatliche Akteure
mit jeweils eigenen Initiativen und Schwerpunktsetzungen beteiligen.

Es gibt im Freistaat Bayern zahlreiche Orte, die einen gewissen Bezug zur Kolonial-
geschichte aufweisen (z.B. ehemalige ,Kolonialwarenladen®, Sitze von ,Kolonialver-
einen®, wissenschaftliche ,Tropeninstitute®, Einrichtungen von Missionsgesellschaften,
volkerkundliche Museen etc. — vgl. hierzu z. B. Markus Seemann: Kolonialismus in der
Heimat. Kolonialbewegung, Kolonialpolitik und Kolonialkultur in Bayern 1882-1943,
Berlin, 2011). Es besteht nach Kenntnis der Staatsregierung jedoch kein wissenschaftli-
cher oder gesellschaftlicher Konsens dariber, welche dieser Orte den Charakter tUber-
regional bedeutsamer Erinnerungsorte haben kénnten. Daher wird in der kritischen und
differenzierten Auseinandersetzung mit der jeweiligen kolonialen Ortsgeschichte pri-
mar eine Aufgabe flr die gesellschaftlichen bzw. kommunalen Krafte vor Ort gesehen.

Der Freistaat selbst fokussiert seine spezifischen erinnerungskulturellen Beitrage
dagegen aktuell auf liberregional bedeutsame erinnerungskulturelle Themen und Orte.
Dazu gehdren beispielsweise das Haus der Bayerischen Geschichte, das sich in seiner
Dauerausstellung im Regensburger Museum zum Thema ,Wie Bayern Freistaat wurde
und was ihn so besonders macht* mit zentralen Themen der bayerischen Landesge-
schichte im 19. und 20. Jahrhundert auseinandersetzt, das Bayerische Nationalmu-
seum, das Bayerische Armeemuseum oder das vom Freistaat mitgeférderte Deutsch-
Deutsche Museum Maodlareuth. Speziell mit der Entwicklung der Demokratie befasst
sich zudem das neue, vom Landtag verantwortete Projekt ,Orte der Demokratie in
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Bayern®. Insbesondere aber hat sich die Staatsregierung mit dem Beschluss des ,Ge-
samtkonzepts Erinnerungskultur” in der Ministerratssitzung vom 21.01.2020 ausdrtick-
lich zur Priorisierung der Erinnerung an die NS-Massenverbrechen und ihre Opfer im
Rahmen der staatlichen Erinnerungsarbeit bekannt. Dem entspricht die Férderung der
Stiftung Bayerische Gedenkstéatten, der Gedenkstatten Dachau und Flossenbiirg und
der NS-Dokumentationszentren in Nurnberg, Minchen und auf dem Obersalzberg. Die
Staatsregierung ist Uberzeugt, dass von diesen Orten wichtige Impulse auch und ge-
rade fir die Pravention gegen Rassismus und Diskriminierungen aller Art ausgehen.

8.3 Wird die Staatsregierung finanzielle Mittel zum Aufbau, zur Sanierung oder
Instandhaltung von Denkmaélern und weiteren Gedenkorten, die einen Bezug
zur deutschen Kolonialherrschaft aufweisen, kiinftig an eine kritische Kon-
textualisierung derselben kniipfen (bitte die Plane genau erlautern; wenn
nein, bitte begriinden)?

Eine Abfrage zu Denkmalern der Kolonialgeschichte im Sinne von Art.1 Bayerisches
Denkmalschutzgesetz (BayDSchG) in der Datenbank des Landesamts fir Denkmalpflege
hat zu keinen Ergebnissen gefiihrt. Dariiber hinaus hat die Staatsregierung keine Kenntnis
von Planungen zum Aufbau neuer, nichtkritischer Denkmaler der Kolonialgeschichte. Hin-
sichtlich der Gedenk- bzw. Erinnerungsorte wird auf die Antwort zu Frage 8.2 verwiesen.
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